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1. KHHEMATUKA TOYKHA
1.1. OCHOBHbIe CBeAEHUA U3 TEOPETUYECKOrOo Kypca

B Kypce kKuHemaTuku:

— N3y4yaeTcs ABUXKEHNE TOYEK, CUCTEM TOUEK U TBEPAbLIX TEN BHE 3a-
BUCUMOCTW OT NPUYNH, Bbi3blBAIOLLUNX 3TO ABUXKEHWE,

— CUYMTAKOTCH 3afaHHbIMU Kak (OYHKLUUM BPEMEHUN UM ONpeaensatoTCs
B XO4€ peleHnsa 3ajaun napameTpbl, onpeaenstrolmne nonoxeHne tena
MO OTHOLLEHMIO K HEKOTOPOMN CUCTEME KOOPANHAT;

— NPU N3y4YeHUN SBUKEHNSA BCErga yCTaHaBNMBaETCA Havano oTcuye-
Ta BPEMEHN £ =1,

— [ABWXEHNEe CUYMTAEeTCs M3BECTHbIM, €CN M3BECTHbl TpaekTopus
ABWKEHNA 0ObEeKTA, €ro CKOPOCTb, YCKOPEHUE U XapakTep ABWKEHUSA (yya-
CTKMN YCKOPEeHUs/3ameaneHuns, ocobble TOUKN Ha TpaekTopun).

TpaeKkTopuen TOYKM Ha3blBAeTCA HenpepbiBHAA KpuBasd, KOTOPYHO
ONUCbIBaEeT TOYKa NPU CBOEM ABWXKEHMU. B 3aBUCMMOCTM OT BUAa Tpaek-
TOPUN ABMXEHNE TOYKN MOXET OblTb NPAMOSIMHEWHBIM UNN KPUBOSTMHER-
HbIM.

[BMmKEeHNEe TOYKM MO OTHOLIEHUK K BbIOpaHHOM CUCTEME OTcyeTa
CcuMTaeTCs 3afjaHHbIM, eCrn U3BECTEH CNocob, C NOMOLLbIO KOTOPOro MOX-
HO OMpPeAennTb NONOXEHNE TOYKMN B NTIOOON MOMEHT BPEMEHM.

CnocoObl 3aaaHuAa OBUXEHUS:

1. BekmopHbili crnocob. MNMonoxeHne TOYKM B NPOCTPaHCTBE onpeae-
NeHo, ecnu B NMoOON MOMEHT BPEMEHM U3BECTHbI MOAYIb U HanpasneHne
ee pagunyca-BekTopa 7, NPOBE4EHHOro U3 3a4aHHOroO LeHTpa.

2. KoopduHamHbil cnocob. [Mpun paCCMOTPEHUN 4BUXKEHUSA B NPAMO-
YroNbHOWN AEKAPTOBON CUCTEME KOOPAUHAT ABWXEHNe ByaeT 3agaHo, ecnu
KOOpAWHaTbI X, y, z TOUKA NPeACTaBfieHbl B BUAE M3BECTHbIX QYHKLWUI
BPEMEHU:

x=x(t); y=y(t); z=2z(t).

3. EcmecmeeHHbIli crnocob. B aTom criydyae 4omKkHbl ObITh 3ajaHbl:

- TPQEKTOPUS TOUKY;

- 3aKOH ee ABWXEHUA no 3Ton Tpaektopum ¢ = M ,M =o(t) (Mo -

HeKkoTopas ouKCUpoOBaHHaa TOYKa Ha TpaekTo- M
pun, puc. 1.1); z
- HanpasrieHne NoNOXNUTESTbHOro OTCYeTa
AYrn No TpaekTopuu.
Bce HasBaHHbIe Bblwe crnocobbl 3agaHus
ABWXEHMA B3anmMocBsa3aHbl. Ecnn gBuxeHue A/x
TOYKM 3a4aHO BEKTOPHbLIM CNOCOOOM Puc. 1.1

F=r(t)=r.(t)i+r,(t)j+r(t)k,

v



TO NPOEKUNN pagunyca-BeKkTopa TOUKM Ha KOOPAWHATHbIE OCW MpeacTaBns-
0T COOON KOOPAMHATBI TOYKN:

x=r.(t), y =ry(t), z=r/(t).
CnepoBaTtenbHO, MOXHO 3anucaTb
F=xi+ yf + 7k .
Moagynb ¥ onpeaengaetca no dpopmyne

r=qx’+y7+ 27,
a HanpasfeHne — C NOMOLLbI HaNpaBnsLWNX KOCUHYCOB
cos(x,F)=x/r, cos(y,F)=y/r, cos(z,F)=2z/r.
MepenTtn OoT KOOPAUHATHOrO cnocoba K eCTEeCTBEHHOMY MOXHO Cne-
ayrowmnm obpasom:

azi}\/(x)z +(y) +(z)ar.
0

3HaKmM «+» N «-»yKasblBalOT Ha HanpaBrieHne ABKEHNS TOYKN. Ecnu
TOYKa ABWXETCA B CTOPOHY BbIOpPaAHHOIO MOMOXUTENbHOrO OTCYeTa Ayru,
TO cneayet 6paTtb 3HaK «+», B NPOTUBHOM Cllyvae — 3HaK «-».

CKOPOCTbLIO TOUKU B JaHHbIN MOMEHT BPEMEHUN Ha3bIBAETCA Npesen
OTHOLLUEHWSI BEKTOPA MEPEMELLEHNSA TOYKN K MPOMEXYTKY BPEMEHU, 3a KO-
TOPbIAN NPON3OLLIIO 3TO NepemMeLLeHme, Npu CTPEMMAEHNN 3TOrO NPOMEXYT-
Ka BPEMEHU K HYIHO:

V= tim A2 9
>0 At dt

CKOpOCTb TOYKM paBHa NPOU3BOAHOW pajunyca-BekTopa MO BPEMEHM.
BekTop CKOpOCTM BCceraga HanpasreH No KacaTEeNbHOW K TPAEKTOPUMK B CTO-
POHY ABWXEHUSA TOUKN.

Mpn kKOOpAMHATHOM cnocobe 3ajaHus ABWXEHWUS TOYKM ee CKO-
POCTb OnpeaenseTca no cnegytowen gopmyne:

=r.

V=F=xi+jj+ik,
rae x=V, ., y= Vy, =V, — NpoeKkunn CKopoCTM Ha COOTBETCTBYIOLUME
ocwu.

Torpa moayrb CKOPOCTM M HanpaBrieHne BeKTopa CKOPOCTM paccyu-
TbIBAKOTCA NO popmynam

V=l e+ = (1) + () +(2)7
cos(x,V)=V,/V, cos(y,V)=V,/V, cos(z,V)=V, /V.

Ecnn moaynb CKOPOCTU HE M3MEHSIETCA C TEYEHMEM BPEMEHM, TO
ABWKEHNE HA3bIBAETCA Pa8HOMEPHbIM.

Mpn ecTtecTBEHHOM cnocobe 3ajaHus ABWXEHUS BEKTOPHasA CKO-
POCTb TOUKK




= . do _
V=Vi=—ort,
dt
rae 0 =0 (t) — 3aKOH ABWDKEHUS MO TPaekTopun, T — OpT KacaTenbHOM.
Moaynb aToro Bektopa V=0(t).

HanpaBneHne BekTOpa CKOPOCTU OnpefenseTca 3HakoOM Mnpou3Boj-
. do
HOW o Ecnn npoussogHaa nonoxutenbHasa (V= V), TO BEKTOP CKOpPO-

CTW HanpasfeH B CTOPOHY MOMOXUTENbHOrO oTcyeTa Ayru, a ecnu xe oT-
puuatenbHasa (V, = -V) — B NPOTUBOMONOXHYK CTOPOHY.

YCKOpPEHMEM TOUYKU B [aHHbIN MOMEHT BPEMEHW Ha3blBaEeTCH BEK-
TOpHasa BeNUYMHa, paBHas NepBon NPON3BOAHON MO BPEMEHU OT CKOPOCTU
paccMaTpyMBaeMOon TOYKW, UIK, YTO TO Xe camoe, BTOPOWN NPOU3BOAHOW MO
BPEMEHU OT pagunyca-BekTopa 3TON TOUKM:

W=V-=r.
Mpn KoopaAuMHATHOM cnocobe 3agaHus ABUWXKEHUA BEKTOP YCKope-
HUA MOXHO NPeaCcTaBUTb B BUAE
W=xi+pj+ik,
roe x=W,,jy= Wy, Z=W, — npoeKkummn yCKOpeHns Ha COOTBETCTBYHOLINE
ocu.
Mogaynb yckopeHus onpegenseTca no dopmyne

W= W2+ W,2 W, = (%) +(3) +(2)°.
3Haa NpoeKuMM YyCKOPEHUS 1 ero MoAynb, Hangem Hanpasnaowune
KOCMHYCbI BEKTOPA YCKOPEHMS: ) .
cos(x,W)=W,./W;cos(y,W)=W, /W, cos(z,W)=W_/W.
Mpn ecTeCTBEHHOM cnocobe 3ajaHna ABWKEHUA BEKTOP YCKOpe-

HWS1 NPEeACTaBNsAeTCA B BUAE BEKTOPHOM CyMMbI ABYX B3aVMHO NepneHau-
KYNAPHbLIX BEKTOPOB:

W=W,+W,.
CocraBnsiolas W, HasblBaeTC KacamesbHbIM, WM MaHaeHyu-
asnbHbIM, YCKOPEHUEM TOUKM U ONPEAENSAeTcs no opmyre

BekTop W,, BCeraga HanpasrieH No KacaTeflbHOW K TPAEKTOPUM TOUKN,

N MOAYNb €ro paBeH abCONKTHOMY 3HAYEHUKO MEPBON NPOU3BOLAHOW MO
BPEMEHM OT NPOEKLUMU CKOPOCTM Ha 3TY KacaTeNbHYIO:

v,
d

7zl =




Ecnun npoussogHas Gonblue Hynsi, To W, HanpasneH OT TOYKW B
CTOPOHY NOSIOXKMTENBHOIO OTCYeTa AYrM TPAEKTOPUN, N HAOBOPOT.

dv,
Ecnu 3Hak p T coBMagaeT Co 3HAKOM VT, TO BEKTOP KacaTesnbHOro
T

YCKOPEHUS HanpasfeH B O4HY CTOPOHY C BEKTOPOM CKOPOCTU M Yron Mex-
AY BeKTopamMy CKOPOCTW W MOSIHOrO ycKopeHus OyaeT OCTpbiM (B 3TOM
cnyyae Toyka ABUXETCA YCKOpeHHO). Ecnn e 3Haku He coBnagaroT, TO
BEKTOPbI HanpasneHbl B NPOTUBOMOMOXHbIE CTOPOHbI U TOT e yron Oyaer
TynbIM (TOYKa ABUXETCA 3amMedsIeHHO).

BTopas COCTaBnsioLLas BEKTOpPa YCKOPEHWUS TOYKW W, HasbiBaeTcs
HOpMaslbHbIM yCKOpeHnem. Ero mogynbe onpegensetca no opmyne

2
w -V

P
rae V — mofynb CKOPOCTU TOYKW, P — paguyc KPWUBU3HbI TPaekTopun B
AaHHOW TOuYke. BekTOop HOpManbHOro YCKOpeHus
TOYKW BcCerga HarpasfeH no HopManu K TpaekTo-
pUKn B CTOPOHY €€ BOrHyToCTU (pnc.1.2).

KacaTenbHoe yckOpeHue xapakTtepusyeTt us-
MEHEHMe CKOPOCTM MO BENIMYMHE, a HOpMalibHOEe
YCKOpPEHMNe — No HanpaBfieHUIo.

Moaynb NOMHOro YCKOPEHUs HaxoauTca Mo

dopmyne

Puc. 1.2 W=\ywi+w}.

1.2. PewweHune 3agav

3adava 1.1

3afaH 3aKOH [BWXEHNS TOYKM NO TpaekTopun s=1¢> — 3¢ (M). Haitu
MyTb, NPONAEHHbIA TOYKON 3a NPOMEXYTOK BpemeHu [0; 3].

PeweHue

B paHHOM crnyyae 3aKOH ABWXKEHWS TOYKWM 3ajaH B eCTEeCTBEHHOW
dopme. Ecnu s(f) — MOHOTOHHaA OYHKUMS, TO NPOWAEHHBIA NYTb HA NPO-
MexyTke BpemeHu [ti; t] Bbluucnaerca kak [ =s(t,)—s(t;). Ecnn xe

byHKUMA Ha paccMaTpuBaeMOM MPOMEXYTKE HE SIBNSIETCS MOHOTOHHOWM,
TO €€ HYXHO pas3buTb Ha MPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTW M MPOCYMMMPOBATb
NyTU NO KaXn,0My NPOMEXYTKY.



Wccnepyem dpyHkumio s(t). NpoandbdepeHumpyem e€ no BpemMeHn un

NPUPaBHSEM K HYIHO:
§=3t°-3=0.

OTO KBagpaTHOE ypaBHEHNE UMEET ABa KOPHSA: t;= 1, t,= -1, HO BTO-
PO KOpeHb NexuT BHe npomexyTka [0; 3]. CnegosaTenbHO, UMEKTCA ABa
MPOMEXYTKA MOHOTOHHOCTU (PYHKUMW WU MyTb, MPOWAEHHbIA TOYKOW 3a
Bpems [0; 3],

=[1-3|+[27-9—-1+3|=2+20=22 (m).

3adayva 1.2

Touka  gBMXKETCA B MJOCKOCTW  COrNacHO  ypaBHEHMAM
x=28cos(24t), y=7sin’(12t). HaiiTu ypaBHeHME TpaeKTOpUM TOYKM,
3aKOH €e ABWXEHUSA N0 TPAEKTOPUKN, OTCUMTLIBAA PacCTOSAHME OT Havarb-
HOrO NOJSIOXEHUSA, CKOPOCTb U YCKOPEHUE npu t,; 277[48 (X 1 y faHbl B

mMeTpax, t — B CekyHAax).
PeweHue

[BWKXeHne TOUKM 3a4aHO0 KOOpANHATHBIM CNOCOBOoM.
Hangem ypaBHeHWe TpaeKkToOpuMu, WUCKMIOYMB U3 ypaBHEHUW [BUXKe-
HUA napameTp t.
x = 8cos(241) = 8(cos’(12t) — sin’(12t)) = 8(1 - 2sin*(121)).
OTctopa
sin’(121) = (8 — x)/16.
MNoacTaBmB 3TO 3HAYEHWE B 3aBUCUMOCTb y(t), NONYHYUM
y=3,5-7x/16. (@)
OTO ypaBHEHME NPAMOWN, HO TPAEKTOPUEN TOYKU SIBMSETCA TOMbKO
oTpe3ok MgM, (puc. 1.3), Tak Kak corrnacHoO 3agaHHbIM ypaBHEHUAM [ABW-
XEeHUa KoopanHaTa x NexuT B gnanasoHe (-8; 8), a koopanHaTa y — B Ava-
nasoHe (0; 7).
Hangem 3akoH ABWXEHMS TOYKM NO TpaekTtopuu. [Ana 3Toro npo-
AndpdepeHumpyemM 3aBUCUMOCTU X(7) U y(1):
dx = -8-24sin(24t)dt =-192sin(241)dt;
dy = 168 sin(12t)cos(12t)dt = 84sin(241)dt.
Torpa

do =+Jdx” +dy® =1927 + 847 sin(241)dt = 209,57 sin(24t)dt . (6)
UTo0bl NONy4YnThb YypaBHeHnE Of(t), NpouHTerpupyem BbipaxeHue (6):
O(t) =-8,73cos(24t) + C. (B)
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KoopanHata O OTCUMTbIBAETCA OT HavaribHOro MOSIOXEHUA TOYKMU,

nosTomy npu ¢ = 0 0= 0 n ypaBHeHune (B) NpUMET BUz
0= -8,73+C,
oTkyga C =8,73.
OkoH4YaTenbHO 3aKOH ABMXeHUS OyaeT MMeTb BUj
o) = 8,73(1 - cos(241)).

OTO rapmoHu4eckue konebaHus ¢ amnnuTyaon a = 8,73 m N nepuo-
JOM KonebaHu T= /48 c.

B Hauane agBMXeHUs, Npu ¢ = 0, TOUKa HaXO4UTCA B KpanWHEM MOSo-
XeHUn M, (8; 0), a B MOMEHT BPEMEHU t = /48 ¢, Koraa cos(24t) = 0, — B
LueHTpe konebanuih M (0; 3,5). MNpun t = W24 ¢ TOoYKa JOCTUraeT BTOPOro
KpaHero nonoxeHuna M; (-8; 7). Ons 3agaHHOro ¢ = 7//48 ¢ xoopauHaThl
x=0,y=3,5m, TO €CTb TOYKA HAXOAUTCS B LIEHTPE KonebaHunn.

Ana onpegeneHns NpoeKkUMi BEKTOpa CKOPOCTU Ha KOOPAWHATHblEe
ocu cnepyet npogunpdepeHumposate No BPEMEHW COOTBETCTBYHOLLNE
PYHKLUMK:

V.=x=-8-24sin(24t) = —-192sin(24t);
V,=y =168 sin( 12t)cos( 12t) = 84 sin( 24t ) .
Mopaynb ckopocTu

V= VI+V} =1\192% sin’(241)+ 847 sin®(24t) = 209,57 -|sin( 24t).

=T
B MOMEHT BpemeHu ¢; = /18
Vy=192 mc,V, = -84 m/c,

V =209,57 -

sin( % . 77;)’ = 209,57 M/C.



HanpasneHne Ve y4eTOM 3HaKOB npoekuun Vy, Vy nokasaHo Ha
puc. 1.3.

Onpegenum yckopeHune Todku. Mpoekummn yCKOpeHus Ha ocu Koop-
AvHaT

W.=xX=-192-24cos(24t)=—4608 cos( 24t ),
W,=y=284-24cos(24t) =2016cos(24t).

7 7
W, = —4608cos(7ﬂ) -0, W, = 2016cos(7”) —0.

CnepoBaTenbHO, NOSIHOE YCKOPEHUe ToUkU W = 0. OTMeTUM, 4YTO 4115
MPAMONUHENHON TPAEKTOPUN PaamnyC ee KPUBU3HbI p = oo.

3adaya 1.3

Touka ONUChbIBAET OKPYXXHOCTb pagunycom
R c HaudanbHOW CKOpOCTbiO V), (puc.1.4). Ycko-
peHve Toudkn obpasyeT C HanpasBfneHuem ee
CKOPOCTW MNOCTOSIHHbIA yron o. Onpeaenntb

BEMUYMHY CKOPOCTM TOYKM Kak (PyHKUMIO Bpe-
MEHW.

PeweHue

[MoCKONbKY YCKOPEHue TOouku obpasyer
Yyron o C KacaTenbHOW K TpaekTopuu, TO MOXHO 3anucate W, =W sina,
W, =W cosa.C apyroii CTOPOHbiI,
2
V dv,
Wy=—,aW,= :
R dt
N3BecTHO, UYTO a = const. CnepoBaTenbHO,

W, ViR
ciga=—"t="""=const .
Wy v

970 0ObIKHOBEHHOE AndepeHLManbHOe ypaBHEHNE C pasaensto-

WMMUCSA NepemMeHHbIMW. TpOMHTErpupyem ero n Hangem 3aBUCUMOCTb
CKOPOCTW TOYKWN OT BPEMEHMN:

dv, crga
JTE=

1
ar — L ciga

t+C. a
s = (a)



MOCTOAHHYHO WHTErpupoOBaHUS MOMYyYMM U3 HayanbHOroO YCIOBUS.
N3BeCTHO, YTO Npu ¢, = 0 CKOPOCTb TOUKM V' = V,. MNoacTaBuB 3TN 3HAYEHUA

B YpaBHeHue (a), Hangem C = —Vi.
0
Torga 3aBucmMmocTb V(1) OyaeTt umeTb BUA
~ 1 B V,R
ciga, 1 R-Vyt-ciga
R Vv,

3adaya 1.4

Mywka GeperoBon oxpaHbl C BbICOTbI i = 30 m BbICTPENMBaET CHapAa
C Ha4vanbHOM CKOPOCTbLIO Vy = 1000 m/c nog yrnoMm a=45° K ropnsoHTy. Ha
KakoOM pacCTOsiHAM OT MyLWKW ynageT cHapsad, ecnu npeHebpeyb conpo-
TUBNEHNEM BO3ayxa?

PeweHue

B oTon 3agaye He 3agaH B IBHOM BUAE 3aKOH ABWXEHMUS TOYKK, NO-
3TOMY €ro cnegyeT YyCTaHOBUTb, NCNOMb3ya U3BECTHbIE YCNOBUS.

BBegem ocu koopamHat, CBsi3aB OCb X C FOPU3OHTOM U OCb y C BEp-
TMKanNbi. 3anuuem ypaBHEHUS ABWXKEHWA CHapsga B KOOPAWHATHOW
dopme. Ecnn He yuynTbiBaTb CONPOTMBIIEHNE BO34YyXa, TO HET CUM, KOTO-
pble Mornn Obl COOBWMTbL CHapsAy YCKOpPeHuMe BAOMb OCU x, TO €CTb
W,=x=0.

Mo ocn y Ha cHapsag AEWCTBYET cuna TSXKECTH, KOTopas Bbl3biBaeT
yCkopeHue CBOOOAHOrO NafeHuns, To ecTb W), = j =—g.

npOVIHTerpVIpOBaB ABaXAbl 3TN ypaBHEHUA, NONYyYM
Ve=[kdt=[0dt=C, w x=[V.dt=[Cpdt=Cst+C;,
2
.. —gt
Vy=[jdi=[(~g)di=—gt+C;  n y=[Vydt=[(~gt+Copit="F—+Ct+C;.

MOCTOsIHHbIE MHTErpMpOBaHUSA Hangem M3 HayarnbHbIX ycrnosumn. Us-
BECTHO, YTO NpU £ =10

x(0)=0,y0)=h,Vx=Vycosoy Vy=V,sina

Torpa
Vy=Vycosa=C, 0=Vycosa-0+C; = C;=10,
Vy ="V, sina=-g-0+C;, h=-g0/2+V,sina-0+C,= C,=h.

3aKOH ABWXKEHNS CHapsada C y4eTOM 3Ha4YEeHU KOHCTaHT:
x = (Vy cosoyt; (@)

10



y =-gt’/2 + (V, sinat + h. (©)

Nckomoe pacCTosHMe MOXHO HaWTWu U3 ypaBHEHNS (a), ecnn NoacTa-
BUTb B HEro Bpemsa noneta cHapsaga. llocnegHee onpegenvyv M3 ypasHe-
HUs (6), yunTbiBas, YTO B MOMEHT NaAeHNA Ha 3eMSI0 KoopauHata y = 0.

lMopcTaBmB M3BECTHbIE BENTMYNHbBI, NOMYYUM

-4,9¢ + 707t + 30 = 0.

PelwuvB 370 KBagpaTHOE ypaBHEHWE, HAaWLEM OAWNH pearnbHbli KOPEHb

t =144 c. Torga u3 ypasHeHus (a) onpeaennum NCKOMOE pacCToaHne
x=1000-0,71-144 = 101,8 km.

Ana cnpaeBku: MakcumanbHas AanbHOCTb CTPenbObl COBPEMEHHbIX
OPYAWN NPW TakoW Ha4vanbHOW CKOPOCTU CHapsga CocTaBnseT HEMHOMMM
bonee 50 Kkm.

3adaya 1.5

Onpegenutb TPAeKTOPUIO U UCCreA0BaTh XapakTep ABUKEHUSA TOYKN
M, pacrnonoXeHHOW Ha WaTyHe ANUHOMW [ KPUBOLIUMHO-LIATYHHOro Mexa-
HW3Ma Ha pPacCTOAHUW a OT MEeCTa €ro CoeAunHeHusa C KpuBowwunom OA
AnuHon I (puc. 1.5). Yron ¢ nameHs-
€TCA NO 3aKOHY ¢ (1) = m, AB = OA.

PeweHue

34ecb, Kak U B npegblayLien
3agade, npexae BCero, cnegyeT co-
CTaBUTb YpPaBHEHUS ABMXeHUs. B
AaHHOM cnyyae uenecoobpasHo uc-
Nonb3oBaTb KOOPAMHATHbLIN cnocob.
Ana 3Ttoro HanpasuMm oCb abcuuncc Puc. 1.5
rOPU3OHTaNbHO, OCb OpAWHAT — Bep-
TUKaNbHO 1 ONPEAENMM KOOPANHAaTbI TOUKN M

x = (l+a)cosy;

y = (l-a)sing.

lMopgctaBmMm B 3TU BbIpaXKeHUS 3a4,aHHY 3aBUCUMOCTb @ = aif, MOny-
YM 32KOH [BWKEHNS TOYKM
x = (I+a)cos(m),
y = (l-a)sin(m). (@)
YpaBHeHME TpaekTopumn npeacrasndeT coOOn 3aBUCUMOCTb MeXay
KoopAuHaTaMmn TOYKU y = f{x), KOTOPYHD MOXHO MONYyYUTb, UCKITHOYMB U3

cuctembl (a) napameTp . OObIMHO 3TO OCYLLECTBNAKT creayowmnm obpa-
30M: Bblpa)karoT Bpems t 3 O4HOro YpaBHEHMS U NOACTABMASAT MOSyYeEH-
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HYHO 3aBUCUMOCTb B Apyroe (gpyrue). B gaHHOM cnydae uenecoobpasHee
MCNONb30BaTb TaKOW MPMEM: BO3BECTM NEBYK WM MPaBYyK 4YacTU KaKAoro
ypaBHEHUA B KBapaT N CIOXUTb UX. Torp,a nonyvymm

xZ yZ

+

A+ (1-a)

O6o3HauuB (I+a) = A v (I-a) = B C y4€TOM TOrO, YTO
cosz(m) + sin? (m)=1,

HanaeM ypaBHEHNE TPaeKkTopmu
x2 y2
2B
TO €CTb TOYKa ONUCHIBAET ANSMNC, NOYyOCH KOTOporo A n B (puc. 1.6, a).
> Jy N =
—> 1
w, Wi QT

= cos’ (m) + sin? (m).

1,

_______ '>7X

Puc. 1.6

Onpegenum HanpaeBneHne ABWXEHWUA. [Ona 3TOro nonoxum B (a)
t = 0. Torga B HavyanbHbIn MOMEHT KoopauHatbel Toukn M (A; 0), TO eCcTb
TOYKa Haxogutca B nonoxeHun 1. [lpu BO3pacTaHWW ¢t KOopauHaTa x
YMEHbLUAETCH, a y — yBenuumsaeTcs. CnepoBaTenbHO, TOUKa ABUMXETCA MO
ANNMNCY NPOTMB XoAa 4YacoBoun CTpernku. Mpu ¢ = 0,5 ¢ KoopanHaTbI TOUKK
M (O; B), oHa HaxoguTca B NONOXEHUN 2 U T. 4,

OTMeTMM, YTO HanpaBreHne 4BWKEHNA MOXHO ONpPeaennTb 1 No Ha-
NpaBneHuno BEKTOPa CKOPOCTU. Haraem ero npoekunu:

V.=X=-Ansin(nt);

V, =y=Brcos(ri. ©)

Mpn ¢ = 0 nonyunm Vyx = 0, cnepgoBatencHo, V = Vy = BT N BEKTOP B
HavyanbHOM MOMOXEHUN HanpaBfieH BEPTUKANbHO BBEPX, YTO TaKXe ykKa-
3blBaeT Ha ABWXEHNE TOUKM NPOTUB XO4a YaCOBOW CTPENKMU.

Y6eantbCa B MOHOTOHHOCTU ABMXEHUA MOXHO HECKONMBbKUMW CNOCO-
Gamn. AHanuTudeckne MeToabl UCCrnenoBaHus OYHKUWA m3nararTca B
Kypce BbiCLLEN MaTemaTtukn. B gaHHOM cnyyae Bocnonb3yemcs rpadoa-
HaNUTUYECKM CnOCOBOM, ANA YEro NOCTPOMM ro 4 O r p a ¢ CKOpOCTH.

HanomHum, 4To rogorpadom HasblBaeTCA KpuBasi, KOTOPYH OMNUCHI-
BaeT BEKTOP, ECNN €ro Havano 3aKkpenuTb B HEKOTOPOWN HENOABMXXHOWN TOM-
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ke. 'ogorpad CKOpPOCTU CTpOUTCH B KoopauHatax Vy, Vy. OTO o3Havaer,
4YTO B NapamMeTpuyecKoM Buie ypaBHEHUS roporpada CKOpOCTM UMET
Bug (6). Tem xxe cnocobom, 4YTO 1 NPU NOCTPOEHUN TPAEKTOPUU TOYUKM, UC-
KMOYUM 13 ypasHeHun (6) napameTp ¢ 1 Nony4ynMm ypaBHeHuWe rogorpada
CKOPOCTU
sz + V.VZ

(Az)*  (Bm)’
TO €CTb NP ABMXEHUN TOYKM NO TPAEKTOPUN BEKTOP €€ CKOPOCTU OMuCbI-
BaeT annunc, nonyocu kotoporo Au B (puc. 1. 6, 6).

Ha rogorpade ckopocTy BUAHO, YTO Ha y4acTtkax 1 - 2 u 3 - 4 Mo-
Aynb V' BO3pacTaeT u, CreaoBaTenbHO, TOUKA ABWKETCA YCKOPEHHO, a Ha
yyacTkax 2 - 3 m 4 - 1 Moaynb V ybbiBaeT, TOuKa 4BUXKETCA 3aMeAIeHHO.

N3 TeopeTnyeckoro Kypca U3BECTHO, YTO XapaKkTep ABUXKEHUS TOYKU
n3mMeHseTca Torga, korga W, = 0, TO eCTb CKOPOCTb JOCTUraeT SKCTpe-
MarnbHbIX 3HAYEHUA — MakCMMyma unu mmHumyma. Ha rogorpadpe ckopo-
cTn 310 Toukm 1°, 2, 3°, 4’°. T1OCKONbKYy BEKTOP MNOMHOrO YCKOPEHUs

~dv .
W = BCerja HanpaBneH No KacaTenbHOW K rogorpady CKOpoCTU, TO B

3TUX TOuKax W =W, nyron mexay V v W paseH /2.

PaccmoTpum nponsBonbHOE NonoxeHue Toukn M Ha yyacTke Tpaek-
TopuUn 1 - 2. STOMY MOSIOXKEHUIO HA TPAEKTOPUM COOTBETCTBYET TOYKa M
Ha ronorpacpe ckopocTu (cm. puc. 1. 6, a, 6). Pasnoxumm nonHoe yckope-
Hue W, HanpasneHHoe no KacaTenbHoW K rogorpady V , Ha cocTaBnsio-
wue W n W Kak n3BecTHo, W HanpasneHo BAOMb TOW Xe NPAMOW, YTO

mV,a W, nepneHaukynspHo W,, toraa W =W, +W,. OTMETUM, YTO 3TO
y4acTOK YCKOPEHHOTO ABWXEHUS, NO3TOMY ¥ 1 W, HanpasreHbl B OLHY
CTOPOHY.

1.3. Bonpochkl Ana caMOKOHTPONA

1. Cchopmynupynte cnocobbl 3agaHns gBUKEHUSA TOUKN.

2. Jante onpepeneHne CKOPOCTU M YCKOPEHUS TOYKU MPU BEKTOPHOM
cnocobe 3agaHnsa eé aABMKEHUS.

3. [danTe onpegeneHne CKOPOCTU U YCKOPEHUS TOYKN MPU KOOPAUHATHOM
cnocobe 3agaHnsa eé ABMXKEHNS.

4. Kak pasnoxntb BEKTOpa CKOPOCTU M YCKOPEHUS TOYKMU MO OCAM ecTe-
CTBEHHOro TpexrpaHHuka?

5. 3anuwuTe hopmynbl AN CKOPOCTU, KacaTeNbHOrO U HOPMasnibHOro yc-
KOPEHUIN TOYKN Yepes AYroBYH KOOPAUHATY.
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6. lNpun Kaknx ycrnoBnax BEKTOP MOJSIHOrO YCKOPEHUS COBMajaeT C BEKTO-
POM: @) HOPMaribHOro YCKOpeHus; 6) kacaTtenbHOro YCKOpeHmsa?

7. Kak onpegenseTtca xapaktep ABWKEHUA TOYKU NpU BEKTOPHOM CNOCOo-
Oe 3agaHna eé ABMKeHNA?

8. Kak onpegenseTcsa xapaktep ABMKEHNA TOUYKM MPU KOOPAMUHATHOM CMo-
cobe 3agaHna eé gBMKeHna?

9. KakoBbl yCrioBus YCKOPEHHOro, 3amMesieHHOro ABWKEHUA TOYKA Npu
€CTECTBEHHOM crnocobe 3agaHnsa eé aBMKEHNSA?
10. 3anuwmnTe 1 NOKaXXUTE Ha PUCYHKE CBA3b MEXAYy BEKTOpamMu MOSHOro,
HOPManbHOro N KacaTenbHOro YCKOPEHWI.
11. Uemy paBHO CKanapHOE MNpOou3BEeAEHNE BEKTOPOB CKOPOCTU U HOp-
MasnbHOro YCKOPEHUS TOUKN?

2. NPOCTEULLUE BUAObI OBWXXEHWUA TBEPAOIO TENA

HDOCTGIZMMMM ABMXEHNAMN TBEepAoro Tena 4dBNdTCA MocTyna-
TENbHOE ABWXEHNe N BpalleHne BOKPYr HENOABUXHOWN OCHW.

2.1. NocTynaTtenbHOe ABUXEHUE

MocTynaTenbHbIM Ha3biBAETCA Takoe ABMXKEHME TBEPAOro Tena, npu
koTopom ntobas npsimasi, NpoBeAeHHas B Tene, nepemeLlaeTcsl, ocTaBa-
SICb NapansienbHol CBOEMY NepBOHAYarIbHOMY MOSIOXKEHMIO.

Mpy nocTynaTenbHOM ABWXEHUN BCE TOYKWU TENa ONUCLIBAKOT OAuHa-
KOBble N0 hopMe TPaeKTOPUM, a CKOPOCTU 1 YCKOPEHMUS BCEX TOYEK B KaX-
AbliAi MOMEHT BPEMEHN FEOMETPUYECKUN PaBHbI, T.€.

V,=V,=..=V, n W,=W,=...=W,.

OTO O3Ha4aeT, YToO NpU UCCnesoBaHUN NOCTYNaTENbHOMO ABMXEHUSA
TBEPAOro Tena MOXHO OrpaHUYUTBLCA N3YYEHUEM ABWKEHUSA O4HOWN KaKon-
nmbo ero Toukn. Takum obpasom, 3agada O MOCTynaTeNnbHOM ABUKEHWUN
TBEPAOro Tena CBOAMTCA K 3ajade O KNHEMATUKE TOUKMN.

MpvBeaem NpuMepbl NOCTYNATENbHOIO ABUXEHMS.

Ha puc. 2.1, a noctynaTenbHO ABWXKETCHA NON3yH 3, Ha puc. 2.1, 6 —
pama ABCD (0,C = O,A), a Ha puc. 2.2 — kynnca 3 B onopax K v L.

14



Puc. 2.2

2.2. BpaweHue TBepaoro tena BOKpYr HenoaBUXXHOW OCU

Mpn BpalleHun TBEPAOro Tena BOKPYr HEMOABWXHOW OCW B NOKOE
OCTalTCH TOUKM, NeXallune Ha OCK BpaLLEHUS], a BCE OCTarnbHbIE ABUXYTCS
B NJIOCKOCTSIX, NEPNEHAUKYNSPHBIX OCU BPaLLEHUS, U OMUCHLIBAKT OKPYX-
HOCTW. Pagnychbl 3TUX OKPY>XHOCTEN paBHbl PACCTOAHUAM OT TOYEK 40 OCH.

EAMHCTBEHHBIM MapamMeTpoM, ONMCbIBAKOLMM BpallaTenbHOE [4BU-

XeHue, aBnsieTcsa yron nosopota (. W3mepseTrca 3TOT yron tak: vYepes
OCb BpalleHWs NPOBOAMM HEMOABWKHYKO MNIOCKOCTb Of U NOABUXHYHO
NNOCKOCTb 0o, XECTKO CBAAI3AHHYIO C BpaLlarowmnmca Tenom (puc. 2.3).
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Puc. 2.3

[ByXrpaHHbIN yron @ Mexay 3TUMM NIAOCKOCTAMU MOSIHOCTLIO onpe-
AenseT nonoxeHue tena. smepsaeTcss OH NMHENHbIM yriiom ¢ B paguva-
Hax unu obopoTax. OamH 0O0pOT paBeH 2x pajunaH.

KnHemaTtnyeckumn xapaktepuctvkamy Bpaljaroleroca tena asns-
IOTCA YrrnoBas CKOPOCTb @ W yrnoBoe yckopeHue € Ocobo OTMETUM, YTO
3TW MOHSATUS HU B KOEM CIlyyae He MPUMEHUMbI K MaTepuanbHON TOYKe.

Yrnosas ckOpocTb (pad/c unn 1/¢) xapakTepusyeTt ObICTPOTY nU3Me-
HEeHWs yrna noBopoTa B eAKMHULY BPEMEHH, a YrnoBoe yckopeHue (pad/c?
nnu 1/¢%) — BbICTPOTY MBMEHEHMNS YITIOBOI CKOPOCTU B €AVNHWULY BPEMEHMN.
OTO BEKTOPHbIE BEMNYMHBI, HAnpaBieHHble MO OCK BpaLleHUsa B Ty CTOPO-
Hy, OTKyA4a NOBOPOT Tena BUAEH NPOTUB XO4a YaCoBOW CTPEnku (puc. 2.4).

? ZS,;\ ZS,;\ ZS,;\
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OCHOBHbIE XapakTepUCTUKM BpallaTenbHOro ABWXEHWS U pacyeT-
Hble popMyrbl NpuBeAeHb! B Tabn. 2.1,
Ecnu yrnosasi CKOpOCTb NMOCTOSIHHA, TO BpalleHWe HasblBaeTCs paBs-
HOMEPHBIM 1 MPOUCXOAUT MO 3aKOHY

Ecnn yrnoBoe YCKOPEHME NOCTOSIHHO, TO BpaLlEHME HasbiBaeTCA
PaBHONEPEMEHHBIM 1 MPOUCXOAMNT COrNMacHO YPaBHEHUSIM

o, =0,

81.
¢=¢0+w0zt+ 2 .

+e,t,

(2.1)

(2.2)

(2.3)

B HekoTOpbIX criydasax yrnosas CKOPOCTb U3MepSeTcs ymcnom obo-
pOTOB B MUHYTY n (06/mMuH). CBA3b mexay @ (pag/c) n n (06/MuH) cne-

ayrowas:
2 -n
0= : (2.4)
60
Tabnuua 2.1
3akoH Bpawa- | KnHematuueckne | OnpepeneHue OnpegeneHne
TENbHOMO ABU- | XapaKTEPUCTUKN | JNMHENHbIX CKO- | JIMHEWHbIX YCKO-
XeHuns pocTen peHNI
ZA Yenoeas cko- Bug ceepxy: Bug ceepxy:
f pocmb A A
@=ko,,
rae @, =¢ — npo- g
eKkuna @ Ha ocCb
BpaLLeHus.

L/

Q=9 (1),
F — paguyc-
BEKTOP, Npo-

BeAEHHbIN 13
noBon TOUKK
Ha OCu BpalLLe-
HUA K Touke M,

Yenoeoe yckope-
Hue

E =ke,,

rae g, =¢ — npo-
eKkuma € Ha ocCb
BpaLLeHus.

Kpumeputl ycko-
PEHHO20 8pale-
Hust

¢-¢>0

(@, € Hanpasne-

V=axr,
V=w-h,
V 10M.
3akoH pacnpe-
LENeHnsa CKopo-
cTen TOYeK

TBEPAOro Tena:
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h — kpaTyain-
Llee paccTos-
HMe OoT Toukn M
A0 OCu BpaLle-
HUA

Hbl B OJJ,Hy CTO-
POHY)

E
1gf=—
w2

2.3. NpeobpaszoBaHue npocTenwnX ABUXKEHUN TBEpPAOro Tena

Mop, npeobpasoBaHMEM NPOCTENLLNX 4BUKEHNI CregyeT NOHMMATb:
1. NpeobpasoBaHne NOCTynaTenbHOro ABMKEHMA BO BpallaTenbHoOe

n obpaTHo.

2. MNMpeobpasoBaHune BpaLLeHNs BOKPYr O4HOW OCK BO BpalleHue BO-

Kpyr 4pyron.

3. lNpeobpasoBaHne og4HOro NOCTynaTenbHOro ABUXEHUSA B [pyroe.
Ha puc. 2.5 Tena 1 n 5 coBepwaroT noctynartenbHoOe ABUXEHUE, Te-
na 2, 3 n4 - spawarenbHoe.
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Puc. 2.5

Mepepava BpalwlaTenbHOro ABWXEHUA OT OA4HOro TBEpAOro tena K
APYroMy OCYLLECTBNAETCA C MOMOLLbIO 3yOyaToro unm PUKLUOHHOrO 3a-
LuenneHus aByx konec (puc. 2.6, a, 6), nnbo nocpeacTBOM PEMEHHOWN ne-
pegaum (puc. 2.7, a, 6).

> — 02

Puc. 2.6

Mpwn BHYTpEHHEM 3auenneHnn (CM. puc. 2.6, a) 1 HecKpeLLmBaroLLen-
CH PEMEHHON nepegade (CM. puc. 2.7, a) HanpasneHne BpaLleHnsa Konec
He MeHseTcH.

Mpn BHewHem 3auenneHum (CMm. puc. 2.6, 6) 1 cKkpelmBarOLEencs
pemeHHon nepegadve (cM. puc. 2.7, 6) HanpasneHne BpaLleHUs MeHSeTCs.

CKOPOCTU TOYEK KacaHus 3yBuaTbix Kornec V, OAMHAKoBbI (CM. pUC.

2.6). Ckopoctn Todek A 1 B Ha oboje LIKMBOB B PEMEHHOW nepejade
TaKke ogunHakosbl (V4 = Vg, CM. puc. 2.7).
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Puc. 2.7

OTcrofa cnefyeTt, YTo YrnoBble CKOPOCTM Konmec obpaTHo nponop-
LUMOHanbHbl X paguycam unu guameTpam:

o _1_dy (& _1_d

(2.5)

w, r d; g r d
B mexaHn3amax 4acto MCnosib3yeTcsa napannenbHoe CoegnHEHne Ko-
fnec, Korga ABa Koneca BpawarTcs BOKPYr O4HOW HENOABUXHOW OCK (KO-

neca 4 n 4a Ha puc. 2.5). Ecnu 3Tn Koneca ecTtko COeaNHEHbI, TO UX yr-
NoBble CKOPOCTWN O4UHAKOBbI.

2.4. PeweHue 3apaa4

PelwweHune nobon 3agaumn cnegyeT HavynHaTb C aHanusa paboTbl Me-
XaHn3ma: cHavyana onpeaennTb XapakTep ABUXEHMA Kaxaoro Tena, a 3a-
TEM 3anucaTtb KMHEMATUYeCKne napameTpbl 415 TOro Tena, 3akoH ABuxe-
HUSE KOTOPOro m3BecTeH. [lanee ¢ nomowbo QOPMyST KMHEMATUKN HaNTU
NCKOMbIE NapameTpsbil.

3adayva 2.1

YckopeHne Toukun A aucka, BpallaroLeroca BOKPYr HEMOABUKHOIA
ocm (puc. 2.8), paBHO 8 M/c2. OnpefenuTb YrioBylo CKOPOCTb @ 1 YrNOBOE
YCKOpPEHMe £ paucka, ecnu ero pagnyc R = 0,4 m, a
yron B =30°

_,.-.-n- >
>

PeweHue

Pasnoxum yckopeHue Toukn A Ha ocecTpemu-
TenbHoe U BpawatensHoe: W, =W +W®?. C yue-
TOM TOrO, 4TO yron B nseecteH, Hailgem

W= W cosB = 8cos30°= 6,8 M/c?,
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W = W,-sinf = 8-sin30°=4 mM/c.
Mockonbky W’ = afR n W = gR, TO MOXHO NOMYYUTb YrMOBYIO CKO-
POCTb 1 YriOBOE YCKOPEHNEe aucka:
_3 s( ]

’WOC

W“"
E= — —2 )
R 04 c

3adayva 2.2

Koneco Bpawiaetrca C NOCTOSIHHbIM YrrOBbIM YCKOpeHueMm. Bblunc-
NNTb YCKOPEHUE TOYKM, nexallen Ha pacctosaHun 0,2 M OT ocu, yepes 4 ¢
nocrie Hayana spalleHUsa U3 COCTOAHUSA NOKOSA, eCrnn yrnosas CKOpPOCTb B
3TOT MOMEHT paBHa 0,3 pad/c.

PeweHue

lMockonbKy € = const N BMXEHNE HAYMHAETCHA U3 COCTOAHMS MOKOS,
TO YrroBYK CKOPOCTb Hangem no oopmyne
o(t)=¢et+aw, =¢t.
lMoacTtaBue B 3TO BblpaXXeHWEe MOMEHT BpemeHu t = 4 ¢, Nony4Ynm yr-
NIOBOE YCKOpEHne

of(d)=€c-4=¢

_o4)_0 = 0,075 (pad/cd).

Onpepenum yCKOPEHNe TOUKK:
W=W">+W*?.
OcecTpeMmnTenbHOE YCKOpPEHUE
W =w’r=(0,3)*-0,2=0,018 (M/c?).
BpaliaTenbHoe yckopeHue
WP =g-r=0,075-0,2=0,015 (M/c?).
[MonHoe yckopeHne ToYKK

=W )P+ (WP ) =3,24+2,25-1077 =2,34-1077 (m/c?).

3adaya 2.3
Teno paBHOYCKOPEHHO BpaLlaeTCcs U3 COCTOSHUSA MOKOS C YrioBbiM

YCKOPEHUEM E ={3, 2, 2}. HalnTn CKOPOCTb M YCKOPEHME TOYKU Tena, pagu-
YC-BEKTOpP KOTOpOW 7 = {1, 2, 2}, yepes 2 ¢ nocne Havyana 4BMWKEHNS.
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PeweHue

N3 ycnosua 3agayn U3BECTHO, YTO & = 3, § = 2, € = 2 N Ha4YanbHas

yrnosasi CKOpoCTb @k = 0. Hangem npoekumn BeKTopa yrnoBoW CKOPOCTU
Ha KOOpAMWHAaTHbIE OCHU:

o, = [edt =[3dt=3t + 0, = 3t;
o, = [e,dt=[2dt =2t + 0, =2t;,
o, =[e.dt=[2dt=2t + @, =21,

Npn t=2cwo.=32=6,0,=22=4, w=22=4.
Onpegenum NpoekumMn CKOPOCTM TOYKM Ha OCU AEeKapTOBOW CUCTEMBI
KoopauHaT no popmynam
Ve=o-wy=4-2-4-2=0,
V,=0,x-w.7=4-1-6-2=-8,
V.=0,y-0,x=6-2-4-1=8.
Toraa BenuumMHa CKOPOCTU TOYKM
V=Vi+Vi+v:=[0"+(-8)" +8 =1131(n/c).
YCKOpEeHMe TOYKN Tena, BpallaroLeroca BOKPYr HEMOABMXHON OCH,
ONPEAENSIETCA Kak BEKTOPHAasA CymMa OCECTPEMUTESNBHOrO U BpallaTesb-
HOro yckopeHuia. Nepsoe n3 HUx

W =dx(@XF)=dxv = f(wyvz —a)zvy)—}(a)zvx —wxvz)+E(wxvy -0y, )=
=i(4-8+4-8)—j(6-8—0)+k(—-6-8—0)=64i —48j —48k.
Mogaynb 0CecTpeMUTENbHOIO YCKOPEHUS
W =\64° + 48% + (—48)° = /8704 = 93,3 (M/c?).
AHanorn4yHo onpegensiem BpalwaTeribHoe yCKOpeHue:
WP =ExF=i(e,r,—€r,)—jer —er)tk(er, —€r, )=
=i(2-2-2-2)—j(3-2-2-1)+k(3-2-2-1)=—4j+4k.
Mopaynb BpawjaTenbHOro yCKOpeHns
W =16 +16 =~/32 = 5,66 (M/c?).

lMonHoe yckopeHune ToUKK

W =(W ) +(W? ) =[8704+32 = 93,47 (m/c?).

3adaya 2.4
PoTop anekTpoaBuratens Havan BpaleHne 13 COCTOSHUSA NOKOSA U

3a § ¢ cosepwunn 7100 obopoToB. HanTtm yrnoBoe yCKOpeHue potopa npu
YyCNOBUN PaBHOYCKOPEHHOTO [ BUXEHNS.
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PeweHue

MockonbKy ABWMXEHWE PaBHOYCKOPEHHOE, BOCMONb3yemcs opmy-
nown
2

gt
¢:¢0+G)0zt+—2 .

B paHHOM cnydae ABWMXEHME HA4yanoCb U3 COCTOSIHUSA MOKOSI, NO3TO-
MY @y W @y PaBHbl HYIH, NO3TOMY
_29
2
3a oanH o6opOoT Ban NoBOpayMBaeTCA Ha yron 2z pad, cneposa-
TenbHO, 3a BpemaA t = 5 ¢ Ban nosepHeTca Ha yron 200 pad. Takum 06-
pasom,

€;

_2-200%

g, = =50,3 (pad/c?).

3adaya 2.5

'py3 1 nepemeltaeTca BepTUKanbHO NO 3aKOHY
y= 2 sin gt (m)

N NPUBOAWT B ABWXKEHWE LWKUBbI 2 U 3, pagnycbl KOTOpbiX R; = 0,5 M,
r,=0,2m, R; =0,4 M (puc. 2.9).
OnpepenuTb CKOPOCTb M yCKopeHue Toukn Mnpu t =1 c.

PeweHue

MocTtynaTenbHoe aBmXeHue Tena 1 npeobpasyeTcs BO BpawaTenb-
HOe ABWXEHWEe ABYXCTYNeH4aToro wkusa 2. Tak Kak WkuBbl 2 N 3 Haxo-
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AATCA BO BHELLUHEM 3aLenneHnn, To OHN BpaLarnTCA B NPOTUBONOJTOXKHbIX
HanpaBleHnAX.

MNprvMeHnm cneayowmne o6o3HaYeHNs: @y N & — YrnoBas CKOPOCTb M

yrnoBoe YCKOPEHUE LWKMBa 2; @ U & — YrnoBasd CKOPOCTb U YrroBOe YCKO-
peHune Wwknsa 3.

Onpepnenum CKOPOCTb U YCKOPEHUE rpy3a 1 No 3aKoHY ABUXEHUS:
4

=(@s,-n(§t)) _ mcos(gt}
sy { Tl ()

Mpu t =1 ¢ nonyunm V;, =§(M/C), Wiy =—%(M/C2).

Touka A O4HOBPEMEHHO NPUHAANEXUT KaHATY W LLUKMBY 2, NO3TOMY
Vi=V; =§(M/C) " ij:WI=1—6(M/cz).

Hangem yrrnoByto CKOPOCTb (), 1 YriOBOE YCKOPEHNE & LUKMBA 2.

V,= R cnepgoBaTenibHO a VA d ﬂ: 1 5
4 =0K;, A ) 2 R2 4 05 2

ep 2 2
W{¥=¢g,R, cnepgoBaTenbHo, gZ:WA S iz
R, 16-0,5 8

C
C yyeTom HanpasneHui Bektopos V, u WP umeem @,, >0 u
2, <0 (cm. puc. 2.9).
Touka K siBnseTtca obLwen ons WKUBOB 2 1 3, NO3TOMY
Vi = @ory= @sR5
W™ = =&r, = &R5.
OTcroga nonyyuum

WD2=0 r_Z—E.o’Z—E(l (@;,<0)
TR 2 04 4|c S

2 2/
r, © 02 =m°(1
g;=6==—"=—|=| (&,>0).
TR, 8 04 16\c2) (€3> 0)

Onpefenum CKOPOCTb 1 YCKOPEHMe ToUkn M:

Var =03R; =§-0,4=0,171: (m/c);
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2
T T
W =w’R,=|= | -04="-\m/c?)
oc 3 3 (4) 40( )
r’ r’ 5
W3p=83R3=E'0,4=—0(M/C ),

Hanpaenexus sexktopos V,, W, W, W nokasaHbl Ha puc. 2.9.

3adaya 2.6

MexaHunam, coctoawmn n3 GapabaHa 6 n sybuarton nepegaun, npu-
BOAUTCA B ABWmxeHue konecom 71 (puc. 2.10). Onpeaenntb MOAYNb M Ha-

npasneHne cCKopocTn I7p rpysa P, ecnn @y = 4,5 (1/c), a pagnycbl konec n
GapabaHa R1=0,2M,R,=0,4M, R;=0,5Mm, R,=0,25Mm, Rs= 0,6 m.

Koneca 4 n 3, a takke koneco 5 n 6apabaH 6 XecCTko CoeaNHEHbI
(3 = Wy 1 W5 = Ws).

Puc. 2.10

PeweHue

[ns onpeaeneHns CKOpPoOCTW rpysa P BOCNOSb3yEMCS U3BECTHbIMU
COOTHOLLEHMSAMU:

o R R

et B R—Z, oTkyAa ®, =, R—’; (a)
o, 1 2

0] R R

—2 =3 omyaa @;=0,=0,-> (6)

w; R, R; ’
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o, R; R,
—=—-,0TKYyAa @;=0; =0,—. B
;s R, va ’ g 4R5 (®)

3atem, nogctaBuB nocnepoBaTenbHO BblpaxeHue (a) B (6) u (0) B
COOTHOLUEHME (B), NONYYMM YrnoBY CKOpoCTb HapabaHa 6

R1R4
A, = 0; =W, .
R3R5
CkopocTb rpysa P onpegenum rno goopmyne
Ve=V,=w,R, = @M=4,5 0,2:0.25-0._ ) 476 (m/e).
R,R, 0,5-0,6

HanpaBneHusa BpalleHna Konec nokasaHbl Ha puc. 2.10.
Takum obpasom, rpys P OyaeT nogHUMaTbCA BBEPX CO CKOPOCTbIO
0,076 m/c.

3adaya 2.7

Onpepenutb ckopocCTb V nogbema vyawkn Q AoMKpaTta, cxema KoTo-
poro nsobpaxeHa Ha puc. 2.11, ecnu pykoaTtka P genaet n = 10 o60poToB
B MUHYTY.

N3BeCTHBI R =2M, 1 =3M, R, =4M, r;=1M R;=5m.

Puc. 2.11
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PeweHue

MpoaHanuampyem cHadana [ABWKEHWEe BCEX 3BEHbEB MexaHusma.
Koneco 1, a Takxke WKMBbI 2 1 3 BpaLLalOTCA BOKPYr HEMOABWMXHbBIX OCEW
04, O, n O3 cooTBeTCTBEHHO. KONneco r; uenngeTtca 3a 3ybuartyto penky 4,
KOTOpas BMECTE C NPUKPENNEHHOW K HEW YallKOW Q coBepLUaeT NpamMonu-
HeHoe ABuxeHue. Takum obpas3oM, AN HaXOXOEHUS CKOPOCTW YallKu
A,0CTaTOYHO HaNTK CKOPOCTb ABWKEHUSA 3yO4aTON penku.

3Has, Ckonbko 0OOPOTOB B MUHYTY COBEpLUaEeT Teno 7, BblMUCASEM
ero yrroBy CKOPOCTb

Tn T
@, = — = —(pad/c).
1 30 3(P )

CKOPOCTb TOUKM Ha 060ae NepBoro Koneca
V,=o,R, =§-2 (m/c).

Mpn oTCYTCTBMM NPOCKanb3biBaHWA TaKyH Xe CKOPOCTb OyayT NMEeTb
TOYKM Ha oboae koneca 2. Torga ero yrrnosas CKOpOCTb
0, =-L =~ (padrc).
Onpepenum CKOPOCTb TOYKM B koneca 2, pacrnofiOXeHHOW Ha pac-
CTOSIHUW I, OT OCM BpaLLEHUS:

Ve =,r, =% (M/c).

[MockonbKy B TOUKe B KONeco 2 conpukacaeTcs Co WKUBOM 3, TO
V. /1
w, =2 == (pad/c).
R, 10
Torga cCKOpoCTb 3ybuaTon perku, K KOTOPOW MpUKpenseHa 4aiuka
AOMKpaTa

w
VC = w_;r_; = ﬁ (M/C)-

Yaluka gomkpaTta ABMKETCS BBEPX CO CKOPOCTbO V. (CM. puc. 2.11).

2.5. Bonpocbl onsi CaMOKOHTpPONA

1. CKONbKO HE3aBMUCUMbIX MapameTpoB HYXHO 3ajaTb ANSA Onpeae-
NEHNA NONOXEHMA TBEPAOro Tena: a) csobogHoro; 6) ¢ HENOABMKHON
TOUKOW; B) C ABYMS HENOABWXHBIMU TOYKaMN?

2. [lainTe onpegeneHne nocTynaTenbHOro ABMXEHNA TBEPAOrO Tena.
KakoBbl CBONCTBA 3TOrO ABUXEHUA?

3. JanTte onpepeneHune BpawaTenbHOro ABMXEHNA Tena BOKPYr He-
MOABWXHOW OCU. Kak yCTaHOBUTb 3aKOH BpaLLeHusa?
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4. Kak HanTu CKOPOCTb NPOM3BOSMIbHON TOYKWM Tena, BpallaroLlerocs
BOKPYr ocn?

5. KakoBbl BenuunHa 1 HanpasfeHWe CKOPOCTW TOYKW Tena, Bpa-
LLIaKOLLIErOCHa BOKPYr OCn?

6. Kak onpegennte MOAYyMb WU HanpaBfneHue BeKTopa OCECTPEMU-
TEeNbHOro YCKOPEHWS TOYKM NpY BpaLleHUn Tena BOKPYr ocu?

7. Kak HanTu moaynb WU HanpasfeHWe BeKTOpa BpallaTefibHOro yc-
KOPEHMSA TOYKM NPy BpaLleHnmn Tena BOKpyr ocun?

8. Kak HanpaBsneHbl BEKTOpa YrioBOW CKOPOCTU @ W YriiOBOro YCKO-
peHust € Tena, BpallaroLLlerocs BOKpyr ocun?

9. Kak onpegenseTca xapaktep BpalleHus Tena BOKPYr OCu, €Cnu
3ajaH 3aKkoH ero BpawleHns @ = @(t)?

3. MNOCKONAPAINEJNbHOE ABWXEHUE TBEPAOIO TENA

3.1. YpaBHeHUA U KUHEMaTUUYECKUEe XapaKTepUCTUKH
NNOCKOro ABMXXeHUA

MnockonapannenbHbIiM (NIOCKNM) ABUXEHWEM TBEPAOro Tena Hasbl-
BaeTCHA Takoe ABWXEeHWe Tena, npyu KOTOPOM TPaeKTOpuu BCEX ero Touyek
nexart B MMOCKOCTAX, napanmnenbHbiX HEKOTOPOW HEMOABWMXHOW MNITOCKO-
cTn. UsyyeHune nnockoro ABMXEHUS TBEPAOro Terna MOXHO CBECTU K UC-
CnefoBaHMIO ABWXEHWS NIOCKOW (Purypbl, ABNAIOLWENCA CeyeHneMm Tena
NMOCKOCTbIO, NapannenbHOn HENOABMXHON.

Mnockoe ABMXEHWE MOXHO paccMaTpuBaTb Kak CUHTE3 ABYX Mpo-
CTEVLLNX ABWXEHWUN. NOCTynaTenibHOro BMecTe C MpPOu3BONbHO BbliOpaH-
HbIM MOSIFOCOM A 1 BpaLlaTenbHOro BOKPYr 3TOro nonrca.

BbibpaB HenoaBWXHYKO CUCTEMY KOOpAMHAT XOV W MOABWXHYIO
X'AY’, KeCTKO CBSI3aHHYIO C MMAOCKOWN urypoi, nony4ynm KMHEMaTU4eCKne
ypaBHEHWs MnockonapannenbHoro ABWXeHUa TBepgoro tena (puc. 3.1),
MOMHOCTBLIO OnpeaensLwme ero nonoxe-
H1e B NMtoBON MOMEHT BPEMEHM:

X =x:4(0; ya=ya0; 9=9 (1. (3.1) t, 21
KoopanHaTtbl MpOW3BONBHON TOYKU A
M nnockow courypbl MOryT OblTb HaNAEHbI >
N3 COOTHOLLEHWNIA > p
Xy =X4+AM-cosg, 'm ¢
~ ya + AMsi (3.2) .
Y =Ya sing, A v
rae ¢ — yron noBopoTa BOKPYr BbIOpaHHO- Ay >
ro nontca A. 0 X

B BekTOopHOM OpMe MONOXEHNe Puc. 3.1
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TOYKN M MOXHO ONpefenunTb Kak
Fy=ry+p, (3.3)
roe 7,, =OM, 7, =0A, p = AM.
KnHemaTtuyeckumm xapakrepuctukamiy nnocKoro ABMXEHUS TBepao-
ro Tena Takxe ABNAKTCA yrnosas CKOPOCTb @ W YrnoBOE YCKOPEHUE E.
OTN BEKTOPbl HanpasfeHbl BAOMb MNOABUXHOW OCW, MEPreHUKYyNapHON
MAOCKOCTM ABUXEHUA U Npoxoasiuen yepes BbibpaHHbIA nontoc (puc. 3.2).

Ecnn n3esecTteH 3akoH M3MEHEHMA yrna noBopoTa BOKPYr nontca ¢ = ¢ (1),
TO

Wz =@ NeEz=¢. (3.4)

A
7

z
> 4
0
A NG K

glk/y/

o

<
(\
k¢
=
v
N v

Puc. 3.2

Cnepyet OTMETUTb, YTO XapPaKTEPWUCTMKM MOCTYnaTenbHOW 4YacTu
MIOCKOro ABMXEHNS 3aBUCST OT BbIOOpa Nosntoca, a BpalaTenbHON — HeT.

OTO 03HAYaEeT, YTO @ U € ABMATCA XapaKTepUCTUKaMM BCEro BpaLllato-
LLierocst TBEpA,O0ro Tena.

3.1.1. OnpedeneHue ckopocmeli MoOYeK NAOCKoU puaypbl

CKoOpoCTW TOYEK MMOCKON dourypbl MOryT ObITb OnpegeneHbl aHanm-
TUYECKUMU 1 rpadpoaHanTUYeCcKMM MeTogamu.

AHanuTuyeckue MeTofbl OCHOBaHbl Ha WCMOMIb30BaHUN ypaBHEHUN
nnockoro aswxeHus (3.1). MNpoaudgepeHuunposas no spemeHn (3.2), no-
Ny4YrM NPOEKLMN CKOPOCTM TOUKM HA HEMOABWXHbBIE OCH:

V.=xy,=x, —@0,AM sin@;
V,=Vu =4 +0zAM COS @.

Torga BENWYMHY W HanpasfeHWe CKOPOCTU SOOOW TOYKM MNOCKOM

dourypbl onpegenum rno opmynam

v=Vi+v},

(3.5)
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cos(ﬁ“x)z%, cos(IZAy)z .

V

V

Mpn npuMeHeHnn rpadpoaHannMTUUYECKUX METOL0B UCNONb3YIOT ypas-
HEHWs NIOCKOro ABMXeHUsA B BekTopHOM hopme (3.3). Hanbonee pacnpo-
CTPaHEeHHbIE Ha MpakTuKe cnocobbl onpeaeneHns CKOpPoCTu npeacTasne-

Hbl B Tabn. 3.1.

Tabnuua 3.1
1-1 cnoco6 2-i1 cnoco6 3-it cnoco6
Mo dopmyne pacnpese- Mo Teopeme C NOMOLLbH0 MrHO-

NEHNSA CKOPOCTEN

O NPOEKLUMNAX CKOPOCTEN

BEHHOrO LieHTpa
ckopocten (MUC)

Ve =Va+Viya,  (3.6)

rae ¥V, — CKOpOCTb Mo-
noca A; V,,, — CKOpoCTb

TOYKMW M BO BpalleHuu
€€ BOKpYr nontoca,;
VMA = G)-AM,'

”PABVA = ”PABVB: (3.7)

|I7A‘c0sa= ’VB|cosﬂ

V= o-PM ,
raoe P— MUC

(3.8)

MLC — 370 TOYKa B NSIOCKOCTU ABWXEHUS Tena, CKOPOCTb KOTOPOW B
AaHHbIN MOMEHT BpemMeHu pasBHa Hymwo. MUC Haxogutca B MMOCKOCTU
ABWXYyLLEeNnca ourypbl U CyLeCTBYEeT TOMbKO B TOM Crlyvae, Korga MrHo-

BEHHasd yrnoBasa CKOPOCTb @ OTSINYHA OT Hyn4. Ha puc. 3.3 nokasaHbl crno-

cobbl HaxoxgeHusa MLC.

B kaxabll MOMEHT BPEMEHUW NITIOCKOE ABMXEHME MOXHO paccMaTpu-
BaTb Kak BpawiaTtensHoe Bokpyr MUC. Torga

Va_AP
Vs BP

Va _ Ve

AP
Now=——= .
AP BP
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Kauenue 6e3
CKOJILIICCHUS

0
Puc. 3.3
Ha puc. 3.4 nsobpaxeHo pacnpeaeneHune NMHeNHbIX CKOPOCTEN LWa-
TyHa AB B KpUBOLLWMHO-LWIATYHHOM MexaHu3me (a) 1 Koneca, KaTawerocs
6e3 ckonbxeHus (6).

Puc. 3.4
3.1.2. OnpedeneHue yCcKOpeHUl MOYeK NMiocKol huaypbl

YCKopeHus TOYeK NioCKon dourypbl Takke MoryT ObiTb onpeaesneHbl
aHannTUYeCcKNMmn u rpagooaHanuTUYECKUM MeTogamu.

Mpn aHanuMTMyeckoM noaxoae, Korga WM3BEeCTEH 3aKOH [ABUWKEHUS
nnockon courypel (3.1), anddepeHunposaHmemMm no spemeHn (3.5) onpe-
AensemM npoekuumn YCKOPeHUs paccMaTpyMBaeMon TOYKWU NITOCKOW dourypbl
Ha HeMnoABUXHbIE OCW:

Wy =Vy =%y =%, — £,AM sing — o’ AM cos ¢; e
Wy=Vy =3y =y, +€,AM cosp — o’ AM sing.

Moaynb yckOpeHus 1 HanpaeBngaowme KOCUHYCbl HAaxo4uMm C MOMO-

b0 doopmyn

- _. /8
W=,/sz+Wy2, cos(fo)=%, cos(WAy)=Wy.
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Mpwn rpaoaHanUTUYECKOM NOAXOAE ANA ONpeneneHns YCKOpeHus
TOYKM MNOCKOW onrypbl UCNONb3YHOT, Kak Npasuno, ABa cnocoba.

M e p B bl 1 cnocob® OCHOBaH Ha (hopMyre pacnpeaeneHns yckope-
HUKA (puc. 3.5)

W, =W, +Wrk +Wo, . (3.11)
3aecb W, — ycKkopeHue noso-
ca A, Wy, — 0CecTpemuTensHoe U

Wi - BpawaTtesnbHOe YCKOpEeHUs
TOYKM M npu BpPaLLEHMMN MITOCKOW
durypbl BOKpPYr BbIOpPAHHOTO MOSHO-
ca, npuuem W,5, =@’ AM v Hanpas-
JIEHO OT TOYKM M K nonwcy A, a
W,¥ =& AM v HanpaBneHo nepnex-
AVKYNSPHO AM B COOTBETCTBMMU CO
3HaKom &z (cMm. puc. 3.5, rae €< 0).
[Mpn reomeTpnyeckom Crioxe-
HWN BEKTOPOB CHavarna onpegenstoT

7, __qroc 17 6p
Wid =W +Wpy,

a 3aTtem
WM = WA + WMA'

Ha npaktuke uenecoobpasHo BbiOpaTb OPTOroHanbHble ocn Mx n My
Tak, YToObl O4Ha U3 HMX NPOXOAuIa Yepes uccnegyemyto TOUKy 1 nonc, a
3aTem cnpoeunpoBaTb paBeHCTBO (3.11) Ha aTn ocn (CM. puc. 3.5) n HanTu
NpoeKLmm

Wy, =W, +Wy,
WMy =W, +W,r.

WM = \/ Wl\glx +W7\24y ’

a HanpasneHune VVM onpeaendeTca no HanpasnArWnm KOCUMHyCam

(3.12)

Torpa

¥ A W > A WM
cos(W,,"x) =2 cos(W,"y)=—".
’ W ' Wy

Mpu npoeunpoBaHnn CreayeT y4ecTb, YTO COHanpaBfieHHbIE BEKTO-
pbl 4OMKHbI UMETb OA4MHAKOBbIN 3HAK HE3aBUCUMO OT TOrO, MO KaKyk CTO-
POHY paBeHCTBa OHU HaXOAATCA.

dopmyny pacnpegeneHua yckopeHun (3.11) uenecoobpasHo npu-
MEHATb ANnA 3agaHHOro MOMEHTa BpeMEHU, Korga U3BeCTHbl MOJIoXKeHne
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NNOCKOM ouUrypbl, MrHOBEHHAA YrroBas CKOPOCTb U HanpasBrieHNe ycKope-
HUIA ToYkN M.

B T 0 p 0 ncnocob ocHOBaH Ha UCMONb30BaAHUN NOHATUA MIHOBEHHO-
ro ueHtpa yckopeHun (MLY). MUY — 3TO TOuka, YCKOPEHWE KOTOPOW B
AAHHbIA MOMEHT BPEMEHM paBHO Hynto. MonoxeHne MUY (Touka Q) pac-
CUMTbIBAETCA NO hopmMynam

£

igp=—, (3.13)
a
W,

AQ =——.
Vo' +¢&’

Ha puc. 3.6 nokasaHO, Kak HauTh nono-
xeHne MUY, ecnu B AaHHbIW MOMEHT M3BECT-

Hbl YCKOPEHME TOYKN A, @ N & NNOCKON oury-
pbl. Yron B oTknagbiBaem OT Bektopa W, B

COOTBETCTBUM CO 3HAKOM &z (ecnn & < 0 — no

g <0 4acoBoOW CTpernke, ecnu & > 0 — NpoTuB), Npo-

Puc. 3.6 BOAMM NONyNpsIMYO, HA KOTOPOW Ha paccTos-
HUM AQ pacnonoxeH MLY.

N3 dopmynel (3.14) cnegyet, yto MUY He cywlecTByeT B TOM Chny-

Yyae, Korga MrHoBeHHasi yrnosasi CKOPOCTb @ M MFHOBEHHOE YrioBO€E YCKO-

peHue € O4AHOBPEMEHHO paBHbl HYM0 (ToYka @ —eo).
MpuHas MLLY 3a nontoc, nony4ynm KapTUHY pacnpegeneHus yckope-
HWUA TOYEK NNOCKON ounrypbl

(3.14)

7 _ qproc 17 ép
Wiy =Wio +Wiio

C

rne Wy, =w’MQ, Wiito =€MQ . Toraa BennYMHy YCKOpPEHWs onpesenvm

W, =MQVo’+€° . (3.15)

no cpopmyrne
YckopeHne nobon  TOYKK
Tena COCTaBnsieT C OTPE3KOM,
coeunHArLWMM 3Ty Touky ¢ MLLY,
O4WH 1 TOM Xe yron B (puc. 3.7).
N3 puc. 3.7 BWAHO, 4TO
pacnpejeneHne YyCKopeHun Ta-
KOBO, Kak OyATO B AaHHbIA MO-
MEHT BpemMeHu nnockas durypa
BpaLlaeTcs BOKPYr OCW, MpPOXo-
adawen yepes MLY.
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3.2. PeweHue 3apau
3adayva 3.1

3apaH 3aKoH ABWKEHWS nNnockon urypsl (puc. 3.8)

X4= 2¢ (M), y4 = (2t+4) (m), 9 = 0,57
OnpegenuTb CKOPOCTb TOYKN B B MOMEHT 4
BpemeHn t =1 ¢, ecnn AB =2 m.

PeweHue

3anuwem ypaBHEHUSA ABWXEHUA TOUKN B
B COOTBETCTBUM C (3.2):
Xg=Xx4 +AB-cosp = 26 +2 cos(0,5m); 5
yp=y4 + AB-sing = 2t+4+ 2 sin(0,5m). 0) X
Onpegennum npoekuumn CKOPOCTM TOYKkM B Puc. 3.8
Ha ocu OX n OY:

Vg, =yp =2+mcos(0,5m).

Mpu t =1 c nveem
Vsx = 0,86 (M/c), Vg, = 2 (M/C).

Torpa
V=JVi+Vi =\0,86> +2° =2,18(m/c).

3adaya 3.2

[Be napannenbHble penkn 1 n 2 1 - S
ABWXYTCA B OAHY CTOPOHY C MOCTOSH- 7\ | Vip 222V, R
HelIMU ckopocTamu ¥, u V, (puc. 3.9). 5= T \71
Mexgy perikamu 3axar LUCK paguycom © (1 Ve
R, katawmnca no penkam 6e3 CKonb- C
XKEHUS.

V
Onpepenutb YrnoByl CKOPOCTb — = =
AUCKa @, CKOPOCTb ToYkM C 1 nonoxe- : /: 777V,
2 P

Hue MUC, ecnu V; =6 m/c, V, = 2 m/c,
R=0,5m.

Puc. 3.9
PeweHue
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Ckopoctn Todek A n B gucka V= V;n Vg =V, Bbibepem Touky B B
KadecTBe nonroca 1 no oopmyne pacnpegeneHms CKOpocTen NonyyYnum

OTKy4a C y4eToM napannensHocT ¥V, u V, Haiigem

VAB = VA - VB.

[Mockonbky

VAB =60-AB,

TO

Vg _ Vai=Vp 6-2

=
AB

rne

AB
CkopocTb Todkn C onpegennm kKak

VC =VB +I7CB’

=4 (Mm/c).

Vep= @0-CB =4- 0,5 =2 (M/C)

Torpa Ve=4 m/c.

MonoxeHne MLC Hangem n3 COOTHOLLEHMS
V, _AB+BP
Vy BP

oTkypa BP = 0,5 m.

AR

+ 1

B

3ameTbTe, UYTO B JaHHOM Cny4vae, Korga AUCK KaTUTCA NO NOABUXKHO-
My Teny, ero MLC Haxoautcs He B TOYKe KOHTAaKTa, Kak Npu KavyeHun no
HEMOABWXHOW NOBEPXHOCTU. B 3aBUCUMOCTW OT BENUYMH U HanpasBieHnn
ckopocTen Todek KoHTakTta MLC MOXeT okasaTbCs Kak BHYTpWU OTpeska

MeXxay TO4KaMn KOHTaKTa, Tak U BHE €ro.

3adaya 3.3

.

(0] AR
Jo

,r"l \\\1)

-
-

Puc. 3.10
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Kpusowwun 1 gnu-
HOW OA = r BpalwlaeTca C
YrNOBOW CKOPOCTbIO (1 W
NPUBOAUT B [ABWXEHWE
LUAPHUPHO CBA3AHHBIA C
HUM CTEPXEHb 2 AJTIMHON
AB = 3r, KOTOpbIA Npo-
XOAUT uyepes3 Bpawaro-
LLIMICS OTHOCUTENBbHO
HenoaBwkHon ocu C
nonsyH 3 (puc. 3.10).
Toukn O n C nexar Ha
rOpPM30HTanbHOM nps-
MoW, Npu 3ToM OC =r,



=30°
OnpepenuTb CKOPOCTb TOYKK B.

PeweHue

CHavana onpegenum CKOpoCTb TOYKK A:

V= ay- 0OA = ayr, V4 1OA.

CkopocTb Toukn C cTepxHsa AB HanpaBneHa BAONb CTEPXHA. Toraa
MLIC 3BeHa 2 HaxO4UTCHA Ha NepeceyvyeHnn NepneHnKynapoB K CKOPOCTAM
Touek A n C, To ecTtb B Touke P. PaccTosiHne

AP = L
cos 30°
N3 paBHOGeapeHHOro TpeyronbHmuka OAC
AC = 2r-c0s30°=r3 (M), Torna AP = 2r (M).
YrnoBasa CKOPOCTb 3BEHA 2

VA @;-r @y
w,=—=—-—= —= (1/c).
T AP 2r 2 (1)
CkopocTb Toukn B onpegenum ¢ nomotubto MLUC:
VB = a)ZBP)

roe

BP=\/ABZ + AP? —2AB - AP cos 30° =\/9r2 +4r?=2-3r-2r g =1,7r (m).

Torpa Vy = %-1,% = 0,85 0,r (M/C).

3adaya 3.4

CTepxeHb AB anuHon 10+/2 M (puc. 3.11) coBepLuaeT MRocKkoe
ABWKeHne. B paccmatpmBaemMbli MOMEHT BPEMEHW U3BECTHbI BENUYNHBI U
HanpaBrneHnsa CKOpPOCTeEN Touyek A
n B (V,=Vy), HanpasneHune yc-
KOpPEeHUsA Toukn B, a Takke Benu-
YsHa W Hanpa.feHue YCKOPEeHUs
TOukM A (W, = 40 M/c?). Onpepe-
NUTb YrNOBOE YCKOPEHUE CTEPXHSA
AB.

PeweHue

MUC cTtepxHa AB B JaHHbIN
MOMEHT BPEMEHUN HE CYLLECTBYET,

2R

Puc. 3.11
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TaK Kak CKOpOCTM Touek A n B napannenbHbl U paBHbl MO MOAYIIO, TO €CTb
AP—oo, cnegoBaTencHo, @ = 0. Hangem nonoxeHne MLY, Bocnonb3so-
BaBLmMcb oopmynamu (3.13) n (3.14):

£

tgﬂ:—:oo’
w2
TO €CTb
n
p=Z.

OTNOXMM 3TOT yron OT BEKTOpoB W, n Wy 1 npoBeaem nonynps-
Mble. Touka nx nepecedeHns Q — MLY. Torga

AQ = ABsin45° = 10~2 g =10 (m).

Onpepenum yrrnoBoe yCKOpeHue CTepxHs AB, BOCNOMb30BaBLUUCH

dopmyrnon (3.15):
W,=A0Vo' +€°.
lMockonbky @= 0, 170 W= AQ-€, OTKyAa
£= W, /(AQ) =40/10 =4 (1/¢%).
YuuTbiBas HanpaBneHns yckopeHnin W, n Wy, Halifem, uto &z < 0.

3adaya 3.5

A
yi>

Onpepenntb CKOPOCTb
N yCKOpeHue TOouku B an-
nuncorpadga (puc. 3.12), a
TaKKe YrnoBoe YCKOpeHue
3BeHa AB wun nonoxeHwue
MUY B p[AaHHbIN MOMEHT
BpemeHu, ecnu Vy, = -2 M/c,
Wi =-4 M/, AB = 0,8 m.

PeweHue

Puc. 3.12 CKOpOCTb TOYKM B Ha-
npaeneHa Beepx no ocun OY. CnegosatensHo, MUC Haxogutca Ha nepe-
CEYEHUN nepneHgnKynapoB K CKOPOCTSIM Touek A n B, TO eCTb B Touke P.
Yrnosas CKOPOCTb CTEPXKHA AB B JaHHbIN MOMEHT BPEMEHN

w=Yo
AP
rae AP = AB-sino = 0,8-sin30°= 0,4 (M), Toraa @=35 (1/c) (W, < 0).
CkopocTb TOUKM B onpegenvm no Teopeme 0 Npoekunsax CKopocTen
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’VA’cosa=’I73’cos7,

rae
¥Y=90-a=90-30=60°

OTctopa

Vo= V, cosa=2c0s30 = 243 (w/c).
cosy cos 60°

BbibpaB Touky A B KayecTBe nostoca, npuMmeHum opmyny pacnpe-
AeneHns yckopeHuia (3.11) ansa Touku B:

Wy=W, + W5 +W. (a)

Ha pucyHke nokaxem BekTopbl Wy, Wi, W . Mpoeumpyem BeKTop-

HOe paBeHCTBO (a) Ha ocu B¢ n Bn (cm. puc. 3.12):
Wy-cosy = —W -cosa + Wgi’, (6)

Wy-siny = —W -sina + We4*,

roe
Wp = w*-AB = 25-0,8 = 20 (M/c?).

Pelwwus cuctemy ypasHeHui (6), Hangem

W, = Wei—W, cosa=20—4-0,85=33’2 (M/c2),
cosy 0,5

Wpi? = Wy-siny — Wsina = 33,2-0,85 — 4-0,5 = 28,2 (M/c?).

[ockonbky
WBAKP = 8'AB,

TO YrnoBoOe yCKOpeHue 3seHa AB

op
£=@=ﬁ=35’2 (1/02).
AB 0,8

Mo HanpasneHuto Bektopa Wi Hangem, uTo &, > 0.
YTo6bl HanTu nonoxeHue MUY, socrnonesyemcsa popmynon (3.13):

wB="2=2%_143,
0] 5

TO eCTb ff =arctg 1,418 = 54°48'.
OTknagbiBaem yron f = 54°48' OT BeKTOpoB W, n W, NpoTUB Yaco-

BOW CTpenku (&; > 0) n nposoaum ny4du. Touka ux nepeceveHusa u Oyget
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MrHOBEHHbBIM LIEHTPOM ycKopeHun (Touka Q Ha puc. 3.13). Mo dopmyne
(3.14) moxHO onpefennTb pacctoaHne ot Touek A n B o MLY.

NE
N\l !
Nk,
Wy

£

B

i N LLLL

: WA \)_
___.?E) ________ \T\___< - A. —_—

| ﬁ_,&—/7777‘— >

Ox”
Puc. 3.13

3adaya 3.6

CtepxeHb AB BWXeETCA B MMOCKOCTM yepTexa (puc. 3.14). B paH-
HbIl MOMEHT BPEMEHW U3BECTHbl YCKOPEHMUSA ero KOHLOoB Wy = 1272/
Wy = 2/3m/c%, aTakke yrnbl a=45°un B= 30°.

Hantu yrnoByto CKOPOCTb W YrriOBOE YCKOPEHME CTEPXHA, a Takke
yckopeHue Toukn C, ecnm AB=1mn AC =BC.

PeweHue

>
s Bocrnonb3ayemcsi  hOpMyIoii
pacnpegeneHna yckopeHun (3.11).
BbibpaB TOuky A B KayecTBe MONHO-
ca, umeem

Wy =W, + Wi+ W (@)

YckopeHus W5, Wi nokaxem
Ha PUCYHKE N CNpOoeLnpyemM BEKTOp-

Puc. 3.14

HOe paBEeHCTBO (a) Ha ocu Bx u By:
—Wpg cosB = —W cosa + Wpy*, (©6)
Wy sinB = W sina — Wg4”.
PelmB 3Ty cuctemy ypaBHEHUI, HAWAEM
Wi =W sino—W,ysin B =122 sin45° - 2/3 sin30° = 10,3 (m/c?),
Wy = W, cosa — WgcosB= 122 cos 45°— 23 cos 30° = 9 (M/c?).
Mockonbky Wp,™ = w*AB v Wp," = &:AB, TO
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oc Wsp

o’ =—B4L=9 (m/c?) n e="BL=]0,3(M/C?).
AB AB

YuntbiBasg HanpasreHne BeKTopa Wl;‘f; (BHM3 NO ocu By), Haxoguwm,

yTO £ < 0.
Ana Toro, 4ToBbl HAaNTK yckopeHne Tovknm C (Touka A — nNonkc), BOC-
nonb3yemcs opMyrion pacnpegeneHuns yckoperHum (3.11):
We =W, +Wei +Wcy. (B)
B oTnnumne ot Toukm B yckopeHne Toukm C He N3BECTHO HU NO Benu-
UMHE, HU NO HanpasreHut. NO3TOMY BEKTOPHOE PaBEHCTBO (B) LENneco-
obpasHo cnpoeuumpoBaTb Ha Te e ocu Bx, By n Hautu npoekumn W, 1
W,,. CocTaBnsiowme W n W¢S n3secTHbl (CM. puc. 3.14):
Wes" = 0°AC = 90,5 = 4,5 (M/c?);
Wi = AC = 10,3-0,5 = 5,15 (M/c?).
Torpa
Wee = —Wycosa + We™ = —124/2 cos45°+ 4,5 = -7,5 (m/c?),

We, = Wysina — Wes” = 12-/2 sind5°— 5,15 = 6,85 (m/c?).

Harigem BenuumHy 1 HanpaeneHue yckopeHms Touku C:

We = Wo+WE, =(-7,5)" +6,85% = 10,15 (w/cY;
We —7,5

cos(W:"x) = = =—0,74;
(Wex) W, 10,15
Weo 6,85
cos(W,."y)=—>L=—"2"_=9,67.
(Wey) W. 10,15

3adayva 3.7

Kpusowwun 1 gnuHon OA = 6 M KO-
nebneTca B BEPTUKaANbHOW MNSIOCKOCTU W
NPUBOAUT B ABMXEHME KOMECo 2 pagnycom
r = 2 M, KOTOpoe KaTuTcsa 6e3 CKONbXeHns
no UununHapuyeckom nyHke (puc. 3.15).

Onpegenntb yckopeHue Todek M n P
Koneca, €Cnu B AaHHbIi MOMEHT BPEMEHU

@, = 2 pad/c u & = 1 pad/c.

PeweHue

40
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Onpepenum CKOpoCTb TOYKN A:
Vi=w;- 04 =2-6=12 (m/c).
Tak kak MUC koneca 2 HaxoguTcs B Touke P, TO yrnosas CKOPOCTb
koneca 2

Onpeaennm yckopeHue ToYkm A:
Wy =Wio +Wih,
rae W, = w; 0A = 4-6 = 24 (M/c?), BexTop W HanpaeneH k ocun O;
WP =€0A=16=6(M/c%), WT L OA.
Torpa

Wo=(We ) +(WP ) =247 +6° = 24,74 (M/C7).
PaccmoTtpum koneco 2 (puc. 3.16).
MockonbKy Npy ABMXEHUM KOneca no UWANHAPUYECKOW JyHKe pac-
cTosiHne oT Toukn A po MLC He n3ameHseTcs, To ANga onpeaeneHms & Ko-
neca BocCnonb3yemcs npnémom popmanbHoro auddepeHumpoBsaHms:

_dop _df Vi LAV L () W65 e,
AP

AP dt APV T AP 2

Mpun onpeaeneHnn &z yuntbiBaem,
YTO TOYKa A [BWXKETCA 3aMefSIeEHHO:
BekTOpbl V1 W% HanpasneHsl B pas-
Hbl€ CTOPOHbI.

[Anga onpepeneHnsa yCKOpeHUs Tou-
kn P (MUC), Bocnonb3yemcs (opmynon
pacnpegeneHnsa yckopeHui, soidpas 3a
MOMNKC TOUKY A:

Wp=WQ+WP+Wos+WF,  (a)

£, = ==
2T 4 dt

roe
Wp = 0FAP = 622 = 72 (m/c?),

Puc. 3.16 Wes” = €7AP = 3-2 = 6 (M/C?).
CnpoeuupoBsas (@) Ha ocn Px 1 Py, NONy4um
Wp=—WL+Wp,P=—6+6 =0,
Wp, = W, + Wp," =24 + 72 =96 (M/C?).

Takum oBpasom, ZyCKopeHme Toukm P (MUC) HanpaBneHO K UeHTpy
koneca u pasHo 96 m/c”.

41



Ana onpegeneHus yckopeHusa Todkn M sbibepem B kayecTBe nontoca
TO4YKY A 1 No popmyne pacnpemeneHns yCKOpeHUn nonyynm

W, =W +WP LW +

rae

Wit (6)

Wy = @AM = 72 (M/C?), Wy = €rAM = 6 (M/CP).

MNpoeuupyem (6) Ha ocn MEn M.

Wine = —Wi? + Wys" = -6 + 72 = 66 (M/C’);
Wim = Wi + Wy = =24 + 6 = 18 (m/C?).

OkoHYaTENBbHO NMEEM

Wy =\ Wig + Wity =187 +667 = 68,4 (w/c?).

3adaya 3.8

Kpvesowwnn OA, Bpawaacb no 3a-
KOHY @ = w3, NPUBOAUT B ABWKEHME
koneco 1 paguycom r; = 0,5 M, KOTOpPOE
KaTuTcs 0e3 CKOMbXEeHUs no Konecy 2
paguycom r; = 1 M (puc. 3.17). B mo-
MEHT BpPEeMEHM ¢ = I ¢ HaTN YCKOPEHNE
TOuYKK, cosnagatowen ¢ MUC koneca 1,
n nonoxeHve MLLY.

PeweHue

MLUC koneca 1, kaTsaweroca 6e3
NMpocKanb3biBaHUA MO HENOABUWXHOMY
KONecy 2, HaxOAWUTCA B TOYKE KacaHus
3TUX Konec (Touka P).

Onpegenum CcHavana CKOpPOCTb
TOYkM A. YrnoBsasi CKOPOCTb KpusoLumna
OA B MOMeHT BpemeHn t=1c¢

’

@pq; =P = (gﬁ ) =nt’ = n (pad/c),

yrnoBoe yCKopeHue

Puc. 3.17

Eouy =P = (mt’ ) = 2mt = 21 (pad/c?)

1 CKOPOCTb

Vi=woq- OA = 1,5717(M/C),

TaKk Kak OA =rtr; = 1,5 (M).
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Onpeaenum yCKOpeHue ToUKN A:
W, =W +Wwe,
rae W, = wo-0A = 1,57° (M/c?), BekTop W HanpasneH k ocn O,
WP = €404 =37 (M/c?), W L OA.
OTMETUM, UTO Wp4.>0 V Ep4; >0.
ML C koneca 1 HaxoauTca B To4ke P, NO3TOMY €ro yrnosasi CKOpOCTb

@, =2 = 2 s (100).

Tak kak npu ABWXEHUN Koneca pacctosHne ot Toukn A go MUC He
N3MEHSAETCA, TO ANA onpefeneHna € koneca 1 BOCMNOMb3yeMca NpMEMOmMm
dopmanbHOro andepeHuUnpoBaHus:
£, =%=i( d )= LdVy_ T (o) WX _3%_ o0 (1/c?).

dt dt\ AP ) AP dt AP AP 0,5

Ana onpegenexnsa yckopeHusa Todkn P (MLUC), Bocnonb3dyemcs ¢op-

MYOW pacnpegeneHns YyCKOpeHui, BbibpaB B KauecTBe nostoca TOUKy A:

Wp=W +WP+ W + W, (a)

rne W =07 AP=3m)*-0,5 = 4,57° (M/c?), Wp," = rAP = 60,5 = 31 (M/C?).
CnpoeunpoBas (@) Ha ocu Px 1 Py, nony4dum (puc. 3.18)
Wpe.= Wi -Wp" = 37m-31 =0,

Wp, = -W "+ Wp," = 4,57 — 1,57 = 37 (M/C?),

cneposartenbHO, yckopeHne Ttoukn P (MLC)
HanpaBneHo K LeHTpy Koneca 1.
Hangem nonoxeHue MLY:

g 3w
gf=-4="-=0,5,
2B p

TO eCcTb f = arctg 0,5 = 26,5°. OTNOXMUM OT
BekTopa Wp yron f = 26,5° NpoTUB YacOBOIA

CTpenku (g;>0) n n3 Toukn P npoBefem nyu.
Ha paccTtoaHum

w 3n?
PQ: 2 . 4 - 2 4
\/81 + oy \/3671' + 8Ix
HaxXo4AWNTCSA MIHOBEHHbIN LLEHTP YCKOPEHWI.

Puc. 3.18

=0,33 (M)

3adaya 3.9
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Kpusowwnn OA BpallaeTcs BOKpYr LeHTpa O C NOCTOSIHHOW YriioBOM
CKOPOCTbI Woa = 2 (pad/c) n NpuBOAUT B ABMXEHNE Koneco 71 pagnycom
r; = 0,2 M, KOTOPOE KaTUTCA NO Konecy 2 paguycom r, = 0,4 m (puc. 3.19).
Koneco 2 spawjaetca OTHOCUTENbHO TOYKM O C NOCTOAHHOM YrNIOBOW CKO-
pocTbio @, = 0,5 (¢').

OnpegennTb CKOPOCTb N yCKOpeHUe Toukn B koneca 1.

PeweHue

ObGpatnte BHMMaHME Ha TO, 4YTO B
AaHHOW 3apadve Tovka K — To4Yka KOHTakTa
konec 1 n 2 — He asnsaetca MUC pgnsa kone-
caf.

Onpepenum ckopocTn Touek A n K:
V4= Wo4-0A = Wos-(ritry) =2-0,6 = 1,2 (M/c);

Vi=a,-1;=0,5-0,4=0,2 (M/c).

Hanpasnehnus sektopos V, u Vy no-

kasaHbl Ha puc. 3.20. CreposaTenbHO,
MLC koneca 1 HaxoguTcsa B Touke P n ang
onpefeneHunsa yrnoBom CKopocTu koneca 1
MOXHO BOCNOMb30BaTbCA (OPMYSON, MNo-

ny4yeHHoW B 3agave 3.2: Puc. 3.19
o, = Vak _Va=Vk _1,2-0,2 _, (1/¢).
AK r 0,2

MockonbKy CKOPOCTb TOYKM MAOCKOW ourypbl MponopLmoHarnbHa pac-
cTtoaHuio 4o MUC, MOXHO 3anucaTs:
V, rn+PK
vV, PK
CkopocTtb TOUKM B onpegenvm no
dopmyne V, = @,BP, NOACTaBUB B HEE @y
W BP =2r,+ PK. Toraa nony4yum
V=2V, -Vx=2-1,2-0,2= 2,2 (M/c).
Ana HaxoXaeHUs YCKOPEHUSA TOMYKU
B Bocnonb3dyemcsi oopMyrnon pacnpege-
NeHna ycKopeHun, BbiOpaB B KadecTBe
nontca Touky A:
Wy=W, + Wy +WP. a)
Onpepenum yCcKOpeHne Toukn A:

Puc. 3.20
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rne Wi = woi0A = 2,4 (M/c?), BexTop W HanpasneH k ocu O; W,? =
E040A = 0, NOCKONbKY (O = const n
Eo4 = 0.
Toraa W, =W;°. Mogynu cocTasnstowux We n WS B BblpaXeHnn
(a) BbluMcnM No oopmynam
Wpi" = W/ AB =502 = 5 (M/c?);

WpsT = £AB = 0, NOCKONbKY ;= const N & = 0.

Bektop W HanpasneH k nontocy A (cM. puc. 3.20) 1 coHanpasneH

C Wl‘;’”, MO3TOMY MOAYIb YCKOPEHUSA TOYKN B paBeH cymme mogynen aTnx
BEKTOPOB:
Wp =W +Wpi=2,4+5=74M/Cc>).

3adaya 3.10

B wapHupHoM yeTbipex3BeHHuke OA = 0,4 m, AB = BO; = 0,2 m
(puc. 3.21). Yrnosas CKOpPOCTb CTePXHA 1 @y, = - 2 pad/c. [Ana 3agaHHOro
NOSMOXEHUA YeTblpex3BeHHUKa (CTepxkeHb OA BepTuKkaneH) onpeaenntb
yrnoBble CKOPOCTU U YrNOBbl€ YCKOPEHNS 3BEHBEB 2 U 3.

3

é\ Puc. 3.21

PeweHue

OTmeTuMm, 4TO CTEPXKHMN T M 3 COBEPLUAKOT BpaLlaTenbHOE ABMXEHNE,
a CTepPXeHb 2 — NIIoCKoe.

Onpegenvm CKOpOCTb TOYKM A (VA 1 04) (puc. 3.22):
Vi=@; 04 =204 = 0,8 (M/c).
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CKOpOoCTb TOUKM B Hamgem no Teopeme O MNPOEKUnax CKOPO-
cTen (yutem, uto V, L O;B):

np gV, =np Vs, Vicos30°=Vycosp,

roe B=30° CneposatenbsHo, V= Vg = 0,8 (M/c).

Puc. 3.22

Onpegenum yrrnoBble CKOPOCTU 3BeHbEB 2 U 3. [10CKONbKY 3BEHO 2
COBEpLUaEeT NfocKoe ABWXEHWE, ero yrnoesas CKOpOoCTb @, = Vy/BP, rae
Touka P — MLC, koTOpbIN HAXo4WUTCA Ha NnepecevYeHn NnepneHanKynapoB K
BEKTOpam ckopocten touek A n B (cm. puc. 3.22). TpeyronbHuk APB —
PaBHOCTOPOHHWI, cnegosaTensHo, BP = AB = 0,2 M. Torpa

a, = 0,8/0,2 =4 (pad/c) v w,,> 0.
Yrnosasi CKOPOCTb 3BEHA 3, KOTOPOE BpaLlaeTcst BOKpYr ocu Oy,
Vg 0,8
W; = =—"-=4(pad/c), w;.<0.
3 BOZ 0’2 (p ) 3z

Hangem yckopeHune Touku A:
rne Wi = ;04 = 1,6 (M/c?), W,7 = £0A = 0, NOCKONbKY ; = const U
& =0.Torna W, =W n Bektop W.° HanpaBrneH k ocu O (puc. 3.23).
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Puc. 3.23

Ana onpeneneHnsa yckopeHus Touku B npumeHum dopmyny pacnpe-
AeneHunsa yckopeHun, Boibpas B Ka4ecTBe nontoca Touky A 3BeHa 2.
Wy=W, +Wy+Wo. (a)
Yuytem Takxke, 4YTO TOYKa B coBepluaeT BpallaTesnibHOe ABUXeHue
BOKpYr Oy BMECTe CO 3BEHOM 3, MO3TOMY MOXHO 3anucaTb

Wy = ng)l +W;1())1° (0)
[MpupaBHaB BbipaxeHus (a) 1 (0), nonyyum
Wio, +Wio, =W, + Wi + W (B)

B BbipaxeHun (B) WU3BECTHbl BeNWYMHbI U HanpaBfeHUs BEKTOPOB
W Wien W5
W™ = w5 BO,=40,2=3,2 (M/c?), W2 HanpasneH k ocn Oy;

W™ = 0;AB = 40,2 = 3,2 (M/c?), W< nanpaBneH k nomocy A,

a Tawke Hanpasnenua W, > nw W& (W LWy W LW).
CnpoeLmpyem BEKTOPHOE paBeHCTBO (a) Ha ocu Bn u BE (oueBnaHo,
YyTO yrnbl B=30° y=60° (cMm. puc. 3.23):
—Wg cosy—Wgl cosp=W ,cos60° + Wy,
— W siny + Wi sinf =—W  sin60° —Wgh.

PewwnB aTy cuctemy ypaBHEHUW, Hangem HEeW3BECTHble BeNUYMHbI
Wil v Wik
W _ —Wy  cos60" —W  cos60 —Wy
B cosf ’
ép __ . o oc . o ep . o
Wi =-W  sin60° + W sin60° — W' sin30°.
[Nocre nogCTaHOBKN N3BECTHbIX 3HAYEHWU NOSYYUM
W= 6,41 (M/c?) v W, = 4,6 (M/c?).
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3Hak "-" nepen Wy’ ykasblBaeT Ha TO, YTO BEKTOP HanpasreH B CTO-
POHY, NPOTUBOMNONOXHYIO BblIOpaHHON (CM. puc. 3.23).
C yyetom Toro, uto Wi" = & BO; v Wp" = € AB, Halgem

Wg'| 6,41
£, = =" =32 (pad/c), &, >0,
3 BO, 0,2 (p ), &
Wgil 4,6
€, = =22 = 22,9(pad/c?), &, < 0.
2 AB 0,2 (p ) 27

3.3. Bonpochkl ana caMmoKOHTpons

1. Kakoe paBWXeHWe TBEPAOro Tena HasblBaeTcsi nrockonapan-
nenbHbIM? 3anuwnTe ypaBHEHNS 3TOMO A BUKEHMUS.

2. Kak onpenennTb YrrioByk CKOPOCTb W YrroBOE YCKOpeHue Tena
MPW ero NNOCKOM ABUKEHUN?

3. Kak 3aBucaT yrnosas CKOPOCTb U YrfOBOE YCKOPEHWE MIIOCKON
curypbl oT BbIGOpa nontoca?

4. Hanuwwnte dopmyny pacnpeaeneHna CKOPOCTEN TOYeK npwu
MSIOCKOM ABWXKEHUW TBepaoro Tena. NokaxuTe BCe BEKTOPbI HA PUCYHKE.

5. CchopmynupynTe TEOPEMY O MPOEKLUMAX CKOPOCTEN TOYEK MNOo-
ckomn urypebl. [dante rpacpuyeckyro (reoMeTpruyeckyro) UnncTpauyuio.

6. Jante onpegeneHne MLUC nnockon curypbl. KakoBbl ycnoBus
ero CyLiecTBoBaHuA?

7. KakoBa kapTuvHa pacnpeeneHunsa CKOpOCTe TOYeK NiocKon u-
rypbl, €cnv nontoc cosnagaet ¢ MLUC?

8. HasosuTte cnocobbl HaxoxaeHns MLC.

9. Ana nnockon curypbl B paccmaTpvBaeMbli MOMEHT BPEMEHMU

V,=Vy =V, =... Tne Haxogutcs MLIC? Yemy paBHa yrnosas CKOPOCTb?

10. ['ae Haxoautca MUC noaBuxHOW KpMBOW Npu ee kaveHun 6es
CKOJTBXXEHUSA NO HENOABMXHOW KPUBOWN?
11. Hanuwwute popmyny pacnpegeneHns YCKOPEeHUn To4YeK NiToCKom

dourypebl.
12. Toukn A, B npuHagnexar nnockon gurype. B gaHHbIi MOMEHT

BPEMEHN g, < 0, @, < 0. TTOKaXnTe Ha PUCYHKE yCKopeHust W ie, Wk .

13. Toukn A, B npuHagnexaT nnockon curype. B gaHHbIN MOMEHT
BpEMEHN g, > 0, @, < 0. Kak HanpasreHbl BEKTOpbl Wi u Wik ?

14. Toukn A, B npuHagnexar ABWXYLUEWCa nrnockon curype. Yemy

pPaBHbI fgor, W 180, €CNN o, =W Wy, 0y =W 5 Wy, ?
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15. YUTO Takoe MrHOBEHHbIW LEHTP YCKOPEHUI TOYEK NIIOCKON oury-
pbl? KakoBbl yCrOBUS €ro CyLecTBoBaHNA?

4. CINOXHOE ABUXEHWUE TOYKU
4.1. OCHOBHbIE CBeAeHUs1 U3 TeOPETUYECKOro Kypca

Ecnn Touka ABMXETCA OTHOCUTENbHO MOABMXHOW CUCTEMbI OTCYETA,
TO rOBOPAT, YTO TOYKa COBEpLUAET CNOXHoe ABuXeHue. [lpn ero uccne-
AOBaHUN HeOOXOAMMO, Npexae Bcero, BolbpaTb OCHOBHYH (HEMOABUKHYIO)
N BCNOMOraTtenbHyto (MOABWXHYIO) cuUCTeMbl oTcyeTa. ABGCOMIOTHbIM
ABWKEHNEM TOYKN Ha3bIBAKOT €€ ABWKEHWE OTHOCUTENbHO HEMOABUXKHOWN
(OCHOBHOM) CUCTEMbI KOOPAWHAT, @ OTHOCUTENbHLIM — €€ NepeMeLLeHne
OTHOCUTENbHO MOABWXHOW (BCMOMOraTesnbHOwn).

[BWXKeHne NoABMXHON CUCTEMbI OTCYETa NO OTHOLUEHUIO K HEMoA-
BVXXHOW Ha3bIBalOT NePEHOCHbIM.

NepeHoCHOe ABMXEHWE TOYKU — 3TO ABUXKEHME TOW TOYKWN MOABUXK-
HOW CUCTEMbI KOOpAMHAT, C KOTOPOW B AaHHbIN MOMEHT BPEMEHU COBMa-
AaeT nccnegyemas Todka, nmerLas OTHOCUTENbHOE ABUXKEHNE.

Mpueegem npumep. MNMycTb MUMO CTOALLEro Ha neppoHe Habnoaa-
Tens NpoxoauT NacCaXWMpCKUn noesn, B BaroHe KOTOPOro naccaxup hBu-
XeTca no kopuaopy. B aTom crnyyae nepemelleHme naccaxwupa no Kopu-
AOpy npeactaBnseTr cobOM OTHOCUTENBbHOE ABWXKEHWE, MepeMeLLeHne
naccaxupa BMeCcTe C BaroHoM MMMo Habnogatensa — nepeHocHoe, a ABu-
XXEHMe nepemeLlaroLerocs naccaxmpa OTHOCUTENbHO 3emMnu — abcontoT-
Hoe.

Mpumem creayowme obosHadenus: V,, W, — COOTBETCTBEHHO abCco-

NIOTHbIE CKOPOCTb W yCKOpeHue; V., W, — OTHOCUTENbHbIE CKOPOCTb U yC-

r? ¥
KopeHue; V,, W,— NepeHOCHbIE CKOPOCTb 1 YCKOPEHME.

OcCHOBHOWM 3agadvein Npu PacCMOTPEHUN CITOXKHOIO ABUXEHUA TOYKU
ABMNSETCS YCTAHOBMEHME 3aBUCUMOCTEN MEXAY KMHEMATUYECKUMMN Xapak-
TepuctTmkamm abCconTHOrO, OTHOCUTENBHOIO U MEPEHOCHOTO ABUKEHUN.
PelueHne 31O 3aga4m OCyLLECTBNSETCA HA OCHOBaHMM ABYX TEOPEM:

— O CIOXXEHMWMN CKOPOCTEN

Va = Ve + Vr ’

— O CIOXeHnn yckopeHun (Teopema Kopuonuca)

W, =W, +W,+W,

cor

MocneaHee cnaraeMoe B 3TOM BbipaKeHun W,

cor
HMem Kopronwuca, nnm noBOPOTHLIM YCKOPEHUEM.
OTMETNM, UYTO KOPMOIIMCOBO YCKOPEHME XapaKTepu3yeT U3MEHEHne
OTHOCWUTENbHOW CKOPOCTU 3a CYET MEPEHOCHOTO ABUXKEHNS U N3MEHEHME
NEPEHOCHOW CKOPOCTW 3a CYET OTHOCUTENbHOro ABmKeHus. OHO paBHO

Ha3bIBaT ycKope-
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YABOEHHOMY BEKTOPHOMY MPOMU3BEAEHMWIO YIIIOBON CKOPOCTM NEPEHOCHOTO
ABWKEHNS @, HA OTHOCUTENbHYH CKOPOCTb V,

—

WCOI' = 2&)8 X 171‘ °
Moaynb yckopeHua Kopronuca onpegensercs no opmyne
W, =2w,-V,-sing,

cor
roe ¢ — yron Mexay Bektopamu @, u V., .

N3 nocneaHero BbIpaXXeHWUs BUAHO, YTO KOPWOSIMCOBO YCKOPEHue
obpallaeTca B HOMb B Cny4vasx, Korga:

1) @, = 0, TO eCTb NEPEHOCHOE ABWXEHME NOCTynaTenbHoe;

2) V, =0, TO eCTb TOYKA HE NepemMeLlaeTcss OTHOCUTENbHO MOABMX-
HOW CUCTEMbI OTCYETQ,

3) sinp =0, T0 ecTb @,|| V, .

[Ana onpegeneHus HanpasneHWa BeKTopa yckopeHua Kopuonuca
YyacTo npumeHsaoT npasuno H.E. )KykoBckoro, cornacHo KOToOpomMy BEKTOP
17, Haao cnpoeuupoBaTb Ha NIOCKOCTb, NEPNEHAUKYNAPHYO OCY NepeHoC-

HOro BpaLLEeHUs, U NOBEPHYTb 3TY NPOEKLMIO B CTOPOHY BpaLleHums Ha 90°.
4.2. PeweHue 3aaayv
3adaya 4.1

ABTOMODWIb ABWXKETCA NO 3KBATOPY C 3anaga Ha BOCTOK (puc. 4.1).
Kyna HanpaBneHo ero yckopeHune Kopuonunca?

PeweHue

B cpaBHeHnn ¢ 3emnenn aBToMOOWAb MOXHO cuyuTaTb TOYKOW. Ero
nepemMeLLeHme no Wocce — OTHOCUTENbHOE ABMXEHME, a BpalleHne BMe-
cTe ¢ 3emnen — nepeHoCHoe. BeKkTop yrnoBon CKOPOCTU 3emnu Hanpas-
neH Baonb ee ocn ot KOxHoro
nontoca k CeBepHomy. Ha-
npaBneHne BeKTopa OTHOCHK-
TENbHOW CKOPOCTU MOKas3aHo
Ha puc. 4.1.

Utobbl nonyynutb  Ha-
npaBneHne Kopuonucosa Yc-
KOpPEHUs, cnepyeTt BEKTOpP OT-
HOCUTENBbHOW  CKOPOCTU  MO-
BEPHYTb Ha nNpsMOW yron B
HanpasneHuu NMEepPeHOCHOro
BpalwleHns. CneposaTenbHO,
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yckopeHune Kopuonunca Oyaet HanpasreHo K LeHTpy 3emnu.
3adayvya 4.2

Ha nnatdgopme, aBWXyLEenca npsamMonnuHErnHO C NOCTOAHHOW CKOPO-
CTblO, PacnoNOXeH paBHOMEPHO Bpawarwmnca dapadaH pagnycom R C
ropusoHTanbHON ocblo. Kyaa HanpaBneHo abCOMTHOE YCKOPEHME TOYKU
M Ha obope 6apabaHa (puc. 4.2)?

PeweHue

OcHoBHYt0 cuctemy otcyeTa (XOy) CBAXEM C HENOABUXKHOW MIOCKO-
CTbO, @ BcnomorartenbHyo (X'O4y') — ¢ asuxywencs nnatgpopmon. OTme-
TUM, YTO B J@HHOM Crly4yae NepeHOCHOe ABMKXEHNE — NPSMOSTIMHENHOE MNO-
cTynaTternbHoe, a OTHOCUTENbHOE —
BpaLlaTenbHoe.

ABCONIOTHOE YCKOPEHUE TOUKM
M onpegenum no teopeme Kopwuo-
nuca

é
\ Vi W

W, =W, +W,+W,

cor
MepeHocHoe yckopeHue W,

PaBHO HYJIIO, MOCKONbKY nnatdopma

|=i> ABWXETCA NPAMOSNHENHO C MOCTO-

V.  SIHHOM CKOPOCTbIO.
O o ° OTHOCUTENBHOE  YCKOPEHMUE
777 X~ PaBHO CYMMe OCECTPEMUTENbHOro U

Puc. 4.2 BpaLLaTenbHOro YCKOPEHWi:
m Zmoc_i_l/l/rl{p.

]

X

MNockonbky 6apabaH BpalwjaeTca paBHOMEPHO (@, = const ), TO

e = do, _
" dt
CnepoBaTenbHO,
WP =gR=0.

OcecTpemuTenbHOe yCKopeHue
LV,()C = wZR

OT/IMYHO OT HYNS N HanpaBneHoO K OCx BpaLwleHnsa A (CM. puc. 4.2).
Kopunonucoso yckopeHue

W,

cor

=2, xV.,
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HO MpW NocTynaTtenbHOM ABWXEHUN NepeHoCHas yrroBas CKOPOCTb @,
paBHa HymMo, NO3TOMY M 3Ta cocTaBnsawowaa abConTHOrO YCKOPEeHNs
paBHa HyIH.
CnepoBaTtenbHO, abCcontTHOE yCcKopeHne Toukn M
Wa — u}foc
1N HanpaeneHo K LeHTpy bapabaHa.

3adaya 4.3

Kynuca AC BpawlaeTtcsa B ykasaHHOM HanpasneHun (puc. 4.3) n ve-
pe3 nonsyH C npuBoauT B ABWXeHWe kpusowwun BC. Yemy paseH yron
MeXay BekTopamm abCoONTHOM CKOPOCTU U KOPUOIMCOBA YCKOPEHMNA?

PeweHue

CesxxeM BCnomoraTenbHYH CUCTEMY OT-
CyeTa C BpallaroLencst Kynncon, a OCHOBHYHO —
C HENOABWXHOW MNOCKOCTbIO. OTHOCUTENBHLIM
ABWXeHMeM nonsyHa OygeTt ero nepemelleHue
BAoNnb AC, a nepeHOCHbIM — BpaLleHne BMecTe
c AC BOKpyr ocu, nepneHgukynsapHomW naocko-
CTM uepTexa (BEKTOP YrnOBOW CKOPOCTUM Ha- Puc. 4.3
npasneH Kk Ham). NMockonbky Touka C XXeCTKo cBA3aHa co 3BeHOM BC, ee
abconoTHasa CKOPOCTb HanpasneHa nepnengukynapHo BC B HanpasneHun
BpalleHus, a oTHocutenbHaa — ot C k A. Torga yckopeHune Kopuonuca

OyaeT HanpaBneHO BepTUKanbHO BHU3 (BekTop V, noBepHynu Ha 90° B

HanpaBneHnn NEPEHOCHOro BpaLLeHns, TO eCTb MPOTUB YaCOBOW CTPESIKK),
a UCKOMbI yron paseH 150°.

Ll

yov4

3adaya 4.4

MNonoe konbuo paguycom R = 0,3 M BpawaeTcsa Bokpyr ocu Oy, nep-
NEeHAMKYNAPHOI MAOCKOCTM KOMbLA, MO 3aKOHy @ = (£ — 61) pad (puc. 4.4).
Mo konbLy OT Toukn O NPOTUB XOfa YaCOBOW CTPENKM ABMXKeTCA Touka M

No 3aKoHYy o(t)=uwOM =0,3x cos(%t) (M), rae o(t) - pyroBas koopau-

HaTa Toukn. PacctosHune 00, = 0,1 m.
Hantn abcontoTHbIE CKOPOCTb U YCKOPEHUE TOUKN
npnt=1c.

PeweHue
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Ana nccnepoBaHUA CROXHOMO ABWKEHUA TOYKM BblOEpem CUCTEMbI
oTcyeTa. OCHOBHYHK (HEMOABWXKHYH) O1XyzZ CBAXXEM C HEMOABWXHOW TOY-
ko Oy, @ BCNOMOraTesnbHy (NoaBwxHYy) O, — C BpallaroWMMCs KOSb-
LIOM.

Bblgenum oTHOCUTENbHOE N NEPEHOCHOE ABWXEHUS TOYKK. [ns aTo-
r0O MbICITEHHO OCTaHaBnMBaeM [ABWXeHue Bcen urypbl Bokpyr O4, TOrga
Touyka OyaeT cosepllaTb KPUBOSIMHEWHOE [BWXEHUE MO OKPYXHOCTM pa-
anycom R = 0,3 M. JTO ABMXEHNE — OTHOCUTENbHOE. [Ina onpepeneHns
MEPEHOCHOrO ABWXEHUA MbICIIEHHO OCTaHaBIMBAEM [ABWXEHWE TOYKW MO
OKPY>XHOCTH, Kak Obl NpuKnensaem TOUKy K courype. Torga Touka BMecTe C
durypon BygeT BpallaTtbCs BOKPYr HEMOABUXKHOW OCU, TO €CTb BCNOMOra-
TenbHas cucTema oTcyeTa COBEpLUaeT BpallaTernibHOe ABWXEHWE BOKPYr
O; N0 N3BECTHOMY 3aKOHY @(1). OTO ee NepeHOCHOE ABMXEHNe.

Hangem nonoxeHue TOYKU B 3agaHHbIN MOMEHT BPEMEHMN:

o(1)=0,3rn cos(%l)= 0,;;: (m).

BCNOMHMM, 4YTO Npu ABUXKEHWUM TOYKU NO OKPYXXHOCTU LIEHTParnbHbIN
yron, AnvHa Ayrn u pagunyc OKpyXHOCTW CBA3aHbl COOTHOLUEHWEM O = OR
(puc. 4.5).

NG AN Ortcioaa
a=2— el (pad)
3 T R 2-03 2 '
PaccTtosiHne ot Toukn M g0 ocu
> BpaLLeHuns
e /e 0,M =,/0,0} +0,M’ =
e \
BV ESNUA NN\ i =J(0,0+R)* +R’.
AT V, MoacTaBuB M3BECTHbIE BENUYN-
L = Hbl, nony4um O;M = 0,5 m.
=
Puc. 4.5 3Has 3aKkOH BpalleHusa Korbua,

onpeaenuMm nepeHOCHble  YrroBYyH
CKOPOCTb M YrnoBO€ YCKOpeHue: ®,, =@ =2t—6, TO eCTb npu ¢t = 1 ¢
w.; =-4 (padlc), €,, = ¢ = 2 (pad/c) (g, = const).
Takum obpasom, B 3agaHHbIN MOMEHT BPEMEHM KONbLO BpallaeTca
3aMenneHHo (&,,>0, @..<0) N0 XoAy 4YacoBOW CTPENKN (@.;<0).

ABContoTHaA CKOPOCTb TOYKM paBHa reoMeTpUYecKon CyMme OTHO-
CUTENbHOW 1 NEPEHOCHOW CKOPOCTEWN:

V,=V,+V, .

a
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Halizem npoekumio BeKTopa OTHOCUTENBHO CKOPOCTU V., Ha OpT Ka-

caTenbHON K OKPYXHOCTW 7. [Ans aToro npoauddepeHUnpyemM no speme-
HW 3aKOH OTHOCUTENBbHOIO ABWKEHWSA, 3aAaHHbIN B ECTECTBEHHOW (POPME:
do . [ mt
Vi=""=0,In"sin| = | (M/c).
dt 3

B MOMeHT BpeMeHu ¢ = 1 ¢ OTHOCUTENbHAs CKOPOCTb
VE(1)=-0,051-3 = 0,86 (m/c).

BekTop OTHOCUTENBHOM CKOPOCTM HanpasrfeH MO KacaTeNbHOW K OK-
PY>KHOCTN B CTOPOHY OTHOCUTESNBHOIO ABMXKXEHUSA TOUKN.

Tak Kak NepeHOCHOe ABWXEHNE TOYKM — BpalleHne BMecTe ¢ qoury-
PO/ BOKPYr HEMOABWXHOW OCKu, npoxogswen vyepesd Oy, TO NEpPeHOCHYHO
CKOPOCTb BbIYUCITMM KaK NpousBeAeHne YrnoBOW CKOPOCTU Tena Ha Kpar-
Yyarilee pacCTOsHUe OT TOYKN L0 OCK BPaLLEHMS:

V,=0,h=0,0,M .

CnepoBartenbHo, nput=1¢cV,=4-0,5=2 m/c.

BekTop nepeHoCHOM CKOPOCTM HanpasneH nepnenankynspHo O/M B
CTOPOHY BpaLleHunsa ourypbi.

[MOCKOMNbKY yron mexay OTHOCUTENbHOW N NEPEHOCHOW CKOPOCTAMU
OTNMYEH OT NPAMOro, abCONMKTHYIO CKOPOCTb TOUKA MOXHO HaWTK NO Teo-
pemMe KOCUHYCOB:

Vo=AVZ+VZ+2VY, cosp.

cosp onpegenum n3 TpeyronbHuka 0,0,M:

O:M _ 96 = B =53
oM

cos B =

Torpa abcontoTHas ckopocTe V, = 2,6 M/c.
YckopeHume Toukn Hangem no Teopeme Kopuonuca
Wa =’/Vr +We+Wcor' (a)
Touka B OTHOCMTENBHOM ABMXEHUN NEPEMELLAETCA NO KOMbLY Kpu-
BOSIMHENHO, NO3TOMY
W, =W+W/.
3aKkOH OTHOCUTENBLHOrO ABMKEHMUS TOYKM 3a4aH B €CTECTBEHHOM BU-

ae. KacartenbHoe yCKOpeHWe Haugem Kak Npou3BOAHYH NO BPEMEHWU OT
CKOPOCTWN OTHOCUTENBHOIO ABMKEHUS:

T
we = _ g 03323 cos(gt}

’ dt
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CneposatenbHo, nput=1c¢ Wr=-0,5 m/c’.

3Hakn W' n V' cosnapgaror, N %
TO €CTb BEKTOP KacaTenbHOro ycKo- g ¢ —
PEHUSA HaMpPaBneH B Ty Xe& CTOPOHY, £ W,
YTO U BEKTOP OTHOCUTENbHOW CKO- p 4
pocTu (puc. 4.6). ?"

HopmanbHoe yCKOpeHue 7\ N

2 )

wr =Yr rne p - paguyc kpuBusHb e Ve

P €e WT
TPAEeKTOPUM TOUKN. O NN\ e

TpaekTopuss OTHOCUTENbHOro 2 o 25
ABWKEHUA — OKPY)XXHOCTb pafunycom Z = ¢
R, noaToMy paguyc KpWBU3HbI pa- ] Puc. 4.6
BEH R.

Toraa

2 2
w" = Vi 086" _ 2,46 (M/c?).
R 0,3

HopmanbHoe yckopeHue HanpasreHo Mo riaBHOW HOopManu K Tpaek-
TOPUM OTHOCUTESBHOIO ABWXEHUA B CTOPOHY BOrHYTOCTW TPaeKkTopun, TO
€CTb K LUEHTPY OKPYXXHOCTMW.

Kak Oblno yCTaHOBMEHO Bbile, NEPEHOCHOE ABMXEHNE — BpalleHue
BOKPYr HENoABWXHOM ocn O4. YCKOpeHne Toukn M npyn 3TOM paBHO CymMMme
OCeCTPEMUTENBbHOMO 1 BpawlaTenNbHOro YCKOPEHUN.

OcecTpemnTenbHoOe yckopeHue

W*=w!-OM=47-0,5=8 (M/c?
M HanpaeneHo K ocu BpalleHusa sgons O,M.
BpawiatenbHoe yckopeHue
WP =g,-O,M=2-0,5=1 (m/c?).

BekTopbl BpawaTtenbHOro n 0CECTPEMUTENBHOIO YCKOPEHNA B3anM-
HO NePNEHANKYNSAPHbI (Ha pUC. 4.6 yUTEHO, YTO E,.>0).

Kopunonucoso yckopeHune

WCOI' = Za_)e X I/I‘ ! cor
rae @ — yron Mexay sektopamu @, v V., .

BekTop nepeHOCHOM yrroBOM CKOPOCTW HanpasfeH BAOMb OCU Bpa-
LWeHns durypbl B CTOPOHY, OTKyAa MOBOPOT BWUAEH NPOTMB 4acoOBOW
CTpenkn. 3ta OCb NepneHAUKynsapHa PUCYHKY, BpaweHne urypbl npouc-
XO4uWT NO YacoBon cTpenke. Taknm ob6pasom, BEKTOP YriioBOW CKOPOCTU Ha

=2w,-V,-sing,
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puc. 4.6 HanpaeBneH OT Hac. BeKTop OTHOCUTENbHON CKOPOCTU FEXUT B
/3
NMIOCKOCTW PUCYHKa, NO3TOMY Yron @ = 3 n

W, =2-4-0,86 =6,8 (M/c?).
Bektop W,, N0 npaBuiy BEKTOPHOrO MPOM3BEAEHWUS AOMHKEH GbITb
nepneHAnKynspeH BekTopam @, v V. (To eCcTb nexaTb B NAOCKOCTU pu-
CyHKa NepneHauKynspHO V.) M HanpasrieH B Ty CTOPOHY, OTKyaa KpaT-
Yallwwi NOBOPOT OT @, K V. MPOUCXOAWT NPOTWUB YaCOBOW CTPEnku, TO

€CTb K LUEeHTPY OKPY>XHOCTMW. OTmeTum, 4TO ANS onpeaenexHna Hanpasne-
HUa W, . MOXHO TakXe BOCNONb30BaTbCA NpaBuUnoM )KyKOBCKOFO.

cor

YT100bI HANTK MOAYNb abCOMOTHOrO YCKOPEHUH, nepenuwiem Bbipa-
XeHune (a) nogpobHee:

W=W"+W+W+ W7+ W,

Crnpoeuupyem 3TO BEKTOpPHOe paBeHCTBO Ha ocu 06 n 0.7
(cm. puc. 4.6) 1 Hangem npoekuunn Wa§ n Waﬂ:
W, = W +W2>PsinB+W/ cos B+W,, =
=2,46+1-0,8+8-0,6+6,8=14,86(m/c’);
W, =W, -cosB-WS —W>sinB=1-06-05-8-08=-63 (m/c?).
Torpa
W=WE +W; =\|(1486)° +(6,3) =1614 (m/c*).

3adaya 4.5

Touka B (puc. 4.7) pBuxeTcA
BAOSMb AMaroHanu npAMOYrofbHOW pam-
K1 No 3akoHy S = OB = 0,8¢ (m). Pamka
BpallaeTcd B YKa3aHHOM Ha PUCYHKe
HanpaBnEeHNN MO 3aKOHy ¢ = — .

Onpepgenutb  abCoOMKTHbIE  CKO-
POCTb M YCKOpPEHMe TOukn B npn t=2 ¢
(ax=309).

PeweHue

Puc. 4.7

CBS)XXEM OCHOBHYK) CUCTEMY OT-
cyeTa — NPAMOYrofibHble 4eKapTOBbl KOOPAWHATbI X, ¥, Z — C HEMOABUXHON
OCbHO BpallleHns, a BCromoraTernbHy — KoopAauHaThl X’, y’, 2z’ — C Bpa-
Larowenca pamkon (ocb Oy’ nepneHuKynspHa nnockocTn pamkn). Torga
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abcontoTHbIM ByaeT ABMKEHNE TOUKM B OTHOCUTENbHO OCHOBHON CUCTEMDI
oTcyeTa, MEPEHOCHbIM — BpaLLleHMe BCMOMOraTesnbHOW CUCTEMbI (pamMKu),
OTHOCUTENbHLIM — NEPEMELLEHME TOUKN B No ocu S, HanpaBneHHOW BAONb

AwnaroHanu pamku (puc. 4.8).
Onpepenum kpatyanwee paccroaHne BN oT Toukum B po ocu Bpa-

WweHna npu t =2 c:
OB =0,8-2° = 3,2 (M) » BN = OBsina.= 3,2-0,5 = 1,6 (M).
BbluMCNUM KMHEMATUYECKME XapPaKTEPUCTUKN MEPEHOCHOrO ABUXKE-
HUs npu £ = 2 c:
— YrNOBYH CKOPOCTb

@, =¢=%(t—t3)=1—2t2 =1-22° =-7 (padlc),

— YITI0BOE YCKOpEeHUe

g, = 40 = —4t = -8 (pad/c?).

“ o dt
BekTopbl @, 1 €, nokasaHbl Ha puc. 4.8.

'
'
[ 4P . 2 BRIt

YIIE

Puc. 4.8
ABCONTHAA CKOPOCTb TOUKM B onpeaenum no Teopeme O CrOXEHUN

CKOpOCTEMN:
V,=V,+V,.
Hangem npoekumio OTHOCUTENbHON CKOPOCTM Ha oCb S. MOCKOMbKY

ABWKEHNE 3a4aH0 B eCTECTBEHHOM (hopMe, 3Ta NpoeKkuus

_95 82161, (a)
dt

rs
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Mpun ¢t = 2 ¢ nonyyum V, =1,6-2=3,2(M/c). T1oCKOmMbKY npoeKkuus
P y re

CKOPOCTU MOSIOXMTENbHA, BEKTOP V. HanpasrieH No ocu S B CTOPOHY yBe-

nnyeHunsa OB (cm. puc. 4.8).

Mpn onpepeneHnn NEPEHOCHON CKOPOCTM TOYKN B yuTeM, UTO BCMO-
MoraTesnbHas cucTema oTcyeTa BpallaeTcsa BOKPYr HENOABMXHON ocn. To-
rga B COOTBETCTBUM C OnpedeneHneM nepeHOCHOro ABUXKEHUSA TOYKU Oy-
AEM NMETb

V,=®,x0B.

OTclopa cneayeT, yTo BekTop F, HanpaeneH nepneHgukynspHo

MAOCKOCTU pamKku (CM. puc. 4.8). Mogynb nepeHOCHON CKOPOCTH
Ve=@.BN

npu ¢ =2 ¢ npumeT 3HadveHune V,=1,6-7=11,2 (M/c).

Uto0bl HanTK BeNUYMHY abCOMIOTHOW CKOPOCTU, CIOXWUM reoMeTpu-
4yecku BekTopbl V, n V,, HanpasneHua KOTopbIX yxe onpegenensl (V, Ha-
npaeneH BAOMb AnaroHanu pamku, a V, — nepneHAnKynsapHo ei). 3ame-

TUM, YTO yron Mexay V, n ¥V, npamoii, Torga Mogynb aGComoTHON CKOPO-
CTW BbIMMCIIUM MO Teopeme Mudparopa:

V,=V2+V? =\11,2° +3,2° = 11,65 (m/c).

Mo Teopeme Kopronunca abCcontoTHOE YCKOPEHNE TOUKU
W,=W,+W,+W,

cor "

MpoeKums BEKTOpa OTHOCUTENBHOTO YCKOPEHNs W, Ha ock S paBHa

MPOV3BOAHOW NO BPEMEHMN OT YpaBHEHUS CKOPOCTWM OTHOCUTENBHOrO ABU-
XeHus (a):

av, ,
W_o=—'5=16 (M.
s dt

MockorbKy 3Ta NPOEKLMs NOMOXUTENbHA, TO BEKTOP W, Tak Xe, Kak
1N BEKTOP 17,, HanpasneH B CTOPOHY yBenunyeHus OB (puc. 4.9).
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X, X

Puc. 4.9

3ameTum, 4TO B OTHOCMTENIBHOM ABWXEHMM TOYKa NepeMeLLaeTcs
NPAMONUHENHO (W, = 0) N paBHOYCKOPEHHO (W, =const ).
MocKonbKy NEPEHOCHOE ABMKEHWE TOUKM BpawaTesibHoe, W, paBHO
CYMME OCECTPEMMUTESNIBHOrO 1 BpaLLaTENbHOrO YCKOPEHWIA:
W, =W+ W,

Onpe,u,enle MOAYNN U HanpPaBneHUs 3TUX COCTaBNAOLLMX. N3BecT-
HO, 4TO W a, xV CnepoBaTternbHO, BENMUYNHA OCECTPEMUTENBHOMO YC-
KOpeHus
W =V, sin90° =w’BN =77 -1,6 =78,4 (M/c?).

Bektop W,° HanpaBneH k ocv BpalleHus Baons BN.
N3BecTHO, 4TO BpaLlaTenbHOE YyCKOpeHne
WP =£,x0B.
Mopaynb ero
W =g, BN =8-1,6 =12,8 (M/c?).

BekTop BpawartenbHOro yCcKOpeHus HanpasneH neprneHaunKynapHo
MMOCKOCTW paMKun B Ty Xe CTOPOHY, 4To U V, (CM. puc. 4.9).

Kopronucoso yckopeHue onpegenum no gopmyne W, . = 2@, xV.,
13 KOTOPOW CrneayeT, 4To
W..=20,-V,-sing,

rae ¢ — yron mMexay Bekropamn @, u 17,, o = a=30°(cm. puc. 4.9). lNoa-
CTaBUB M3BECTHbIE BEMUYMHbI, NOYYUM
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W.,=2-7-3,2-sin30° = 22,4 (M/c?).

HanpasneHune yckopeHua Kopuonuca Hangem no npasuny XXykos-
ckoro. [Ina 3TOro cnpoeumpyem BekTop ¥, Ha NNockoCTb, NepneHanKynsap-
HYHO OCK BpaLLEHNS, N NOBEPHEM MPOEKLMIO B HaNpaBfeHMW BpaLleHNs —
NPOTUB YacoOBOW CTPENKN — Ha npamon yron. Takum obpasom, Hanpasne-
HWe BEKTOpa KOPUONMCoBa YCKOPEHWS COBMNano C HanpasneHMeM BeKTopa
NEPEHOCHOrO BpaLLaTENbHOIO YCKOPEHUSI.

Ana toro 4tobbl HaWTu abConTHOE YCKOpeHue, uenecoobpasHo
cnpoeumpoBaTb BEKTOPHOE PaBEHCTBO

s 7 ¥70c 74 4 7,
W, =W, +W* + WP +W,

cor

Ha OCW NOABWXHOW CUCTEMbI KoopauHar:

W, =-W,cosaa=-1,6-0,85=-1,36 (M/c?);

’
X

W, =W +W,, =12,8+224=352(m/c?),

W, =W,sina-W,=16-0,5-784=-77,6(m/c?).

Torpa abCconoTHOE yCKOpeHue

W, = \/ We W2 +WE =\(1,36)" +(35,2)" +(77,6)" =85,2 (M/c?).

3adaya 4.6

OnpepennTb abCoONMTHYHO CKOPOCTb TOYkM M npu ¢ =1 ¢, €Cnun 3aKoH
ee [IBUXEHNA NO AMaroHanu KBagpaTHOI NNacTuHbl AM = 6= 0,5¢ m.

Kpusowwunel OA n OB BpawatoTca no 3akoHy @ = 0,25m, paccTos-
HVne 0A = 0;B = 0,5 m (puc. 4.10).

PeweHue

B aton 3apgade cnegyet obpaTvuTb BHUMaHWE Ha paunoHanb-
Hbli BbIOOP BCMOMOraTtenbHOW cuUcTeMbl OoTcyeTa. Ee uenecoobpasHo
ceAsaTtb C nnactnHon ABCD, koTopasa ABWXeTca noctynartenbHo. pu
3TOM OTHOCUTENbHOE ABWXKEHWE TOYKM — Mps-
MOSMHENHOE.
OcHoBHyto cuctemy otcueta (xOy)
CBSXXEM C HEMOABWKHOMN OCbIO BpaLLEHNS O4HO-
ro n3 kpmsowmnos (puc. 4.11).
W3 ypaBHeHMs BpalLeHna Hangem, 4to npu
t=1c ¢ = w4, cneposarenbHo, Toukn O, A M
nexar Ha 04HOW NPAMOMN.
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Mo Teopeme O CrIOXEHNN CKOPOCTEl
V,=V,+V,.

Ncxoas m3 onpepeneHna nepeHOCHOW CKOPOCTM TOYKU WY
CBOWCTB MOCTYNaTeNbHOro ABMXEHUSA NOYYUM

V,=V,, Toectb V, =V, = @p,0A.
Yrnosas CKOpOCTb KpusoLlmna

Ops, =9 =0,257 (pad/c),

crnefoBaTenbHO, KPUBOLLMM BpallaeTcs
NPOTMB XO4a YacoBOW CTPESIKM.
Torpa

V.=0,25m0,5= 0,125z (m/c) n V, 1L OM .

Mpy NPSMONMHENHOM ABKEHUMN MO
N3BECTHOMY 3aKOHY
Vie=0 =t

NN\ AN X

Pnc. 4.11
B MOMEHT BPEMEHU ¢ = I € OTHOCUTENb-

Hasi CKOPOCTb TOYKU V5= 1 M/C.
Mockonbky V,s>0, BekTOp ¥V, HanpasrieH B CTOPOHY BO3pacTaHus O.
Yron mexgy V, u V. npsiMOW, NO3TOMY BENMYMHY aBGCOMHOTHOI CKO-

pOCTN Hangem no Teopeme lMudparopa:

V, =V2+V? =\(0,1255) + 7 =1,07 (W/c).

4.3. Bonpocbl Ansa CaMOKOHTpoOns

1. Toyka cosepllaeT CNoxHoe ABwxeHue. YTo HasbiBaoT abco-
NOTHBIM, OTHOCUTENbHBLIM U NEPEHOCHbBIM ABVXEHUAMN?

2. 3anuwunte opmyny, BblpaxKaroLLyo CBA3b MeXAY abCOMOTHON U
OTHOCUTENbHOW MPOM3BOAHBbIMU BEKTOpAa, 3af4aHHOro BO BCMOMOrartesb-
HOW CMCTemMe OTcyeTa.

3. NanTe onpeaeneHne, abCOMOTHON, OTHOCUTENBHOW U NMEPEeHOC-
HOW CKOPOCTEN TOUKWN, COBEPLUAIOLLEN CNOXHOE ABUXEHME.

4. Chopmynupynte Teopemy CroXeHUss CKOPOCTEN ANSA TOYKKU, CO-
BEpLUAIOLLEN CNOXHOE ABUXKEHME.

5. Touka coBepLlaeT CrnoxHoe aBwKeHue. [lepeHOCHOe ABWXeHne
— BpaLLleHne BOKPYr ocn. Kak onpegennTb NEPEHOCHY CKOPOCTb TOUKN?
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6. Touka coBepLuaeT CNoXHoe ABWXeHue. [lepeHOCHOe ABUXeHne
— noctynaTenbHoe. Kak onpegenutb NepeHOCHY CKOPOCTb TOYKN?
7. ChopmMynupyrnTe TEOPEMY O CITOXKEHUMN CKOPOCTEN NPU COXHOM
ABVDKEHUUN TOUKW.
8. ChopmynupynTe TEOPEMY CHOXEHUA YCKOPEHWUIA NPU CIOXHOM
ABVKEHUUN TOYKW.
9. Touka coBepLUaeT CnoxHoe ABuxeHue. lNepeHoCHOe ABWXKeHue
— BpaweHne BoKpyr ocu. Kak onpefenntb NepeHOCHOe YCKOPEHUE TOUKN?
10. Kak pomxHa ABuratbCs BCnomMoraTenbHas cucTema OTCYeTa,
4YTOObI NEPEHOCHOE YCKOPEHME TOUKM (MPWN CNOXHOM €€ ABMXEeHUN) Bbiro
paBHO HyIO?
11. JawnTe onpegeneHune yckopeHusa Kopuonuca. Kak onpegenstorcs
ero MoAyrnb 1 HanpasneHue?
12. B yem cytb metoga H.E. XXyKoBCKOro Ans BbIMUCNEHUSA U MO-
CTpOEHUs BeKTopa yckopeHua Kopnonuca?
13. Korga yckopeHune Kopuonuca paBHO HyIm0?
14. Kakum [,0/mKHO ObITb OTHOCUTENBbHOE ABWKEHUE TOYKM ANSA TOro,
4YTOObl €€ OTHOCUTENBHOE YCKOPEHNE ObIfio paBHO HymMHO?
15. Toyka cosepllaeT CrioxHoe aABuxeHne. [epeHocHoe ABUXEeHue
— BpaLleHune BOKpyr ocu. Kak onpefennTb NepeHOCHYH CKOPOCTb TOYKK?
16. Toyka coBepLlaeT CroXHoe ABuxeHue. [lepeHocHoe ABUXEeHue
— nnockonapannenbHoe. Kak HanTn NepeHOCHOe YCKOPEHME TOYKN?
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